Это интересно...

Простейшие 
· Первым русским человеком, познакомившимся с простейшими, вероятно, был царь Петр I. Во время своей поездки по Голландии, находясь в городе Делфте, он пригласил первооткрывателя простейших А. Левенгука на свой корабль. Ученый продемонст​рировал царю микроскоп и увиденных с его помощью «анималькулей» (так Левенгук называл простей​ших), чем привел Петра I в неописуемый восторг.

· Пустые раковины отмерших морских корненожек фузулин, скапливаясь на дне в течение тысячелетий, образовали мощные залежи известковых горных по​род. Обыкновенный школьный мел, ракушечник Крымских гор, известковые скалы по берегам Волги представляют собой скопление мелких раковинок от​мерших корненожек.

· В одной столовой ложке морского песка насчиты​вается 100—200 тысяч раковинок погибших морских корненожек — фораминифер.

· Раковинки морских простейших лучевиков, или радиолярий, образуют горную породу трепел. Из нее состоят некоторые горы и даже целые острова, напри​мер остров Барбадос в Карибском море.

· В 1 см3 содержимого рубца желудка жвачного жи​вотного, например коровы, содержится до миллиона особых инфузорий, обеспечивающих переваривание клетчатки, входящей в состав пищи жвачных живот​ных. Общая масса инфузорий, населяющих желудок одной коровы, составляет около 3 кг.

· В состоянии цисты простейшие сохраняют жизне​способность очень долго. Так, у перидиума макси​мальный срок выживания цист превышает 16 лет.

· Малярия, или болотная лихорадка, вызываемая малярийным паразитом, приносит огромный эконо​мический и физический ущерб всему человечеству. Ежегодно малярией заражаются более 200 миллио​нов человек, и только в Африке более миллиона чело​век умирают от этой болезни.

· Жгутиковое простейшее ночесветка, или ноктилюка, обитающая в теплых морях (в том числе и в Чер​ном море), обладает биолюминесценцией — способно​стью испускать холодный голубоватый свет. Такое свечение связано с химическими реакциями, проте​кающими в капельках жира внутри цитоплазмы клетки ночесветки. Вспышки света на волнах возни​кают в ответ на действие механических раздражите​лей, например ветра.

· Потомство одной инфузории-туфельки за год могло бы составить (при условии выживания всех потом​ков) 75 х 10108 особей! Полый шар, касающийся одним боком Солнца, а другим Земли (расстояние от Земли до Солнца 170 млн км), мог бы вместить в себя столь​ко инфузорий.

· За сутки человек, зараженный дизентерией, может выделять 300—600 миллионов цист.

Кишечнополостные
· Яд физалии напоминает по своему нервно-парали​тическому действию яд кобры.
· Из 1/200 части поврежденной гидры можно вырас​тить новый организм.
· В конце 60-х годов австралийский ученый Р. Джордж опубликовал данные о причинах гибели людей в австралийских морях. Оказалось, что только в 1944 г. от яда кубомедузы морской осы погибло око​ло 100 человек.
· Самые древние отпечатки медуз были обнаружены в Эдикаре — месторождении каменного угля на юге Австралии. Их возраст составляет около 600 милли​онов лет.
· Максимальная скорость плавания у медуз — 55 м/ч.

· Еще в 1842 г. знаменитый ученый Ч. Дарвин в сво​ей книге «Строение и распространение коралловых рифов» предложил теорию, объясняющую происхож​дение коралловых островов — атоллов. Согласно ей атоллы образуются из барьерных рифов вокруг океа​нических островов, опустившихся под воду. Кораллы непрерывно нарастают вверху и отмирают у основа​ния, образуя атолл. Спустя сто лет теория Дарвина полностью подтвердилась при бурении скважин на тихоокеанских атоллах.

· Коралловые рифы, образованные мадрепоровыми коралловыми полипами, — это самые богатые раз​личными видами животных природные сообщества на нашей планете, сравнимые лишь с тропическими лесами. На рифах обитает множество видов рыб, мол​люсков, ракообразных и других животных.
· Благородному, или красному, кораллу издавна
приписывались волшебные свойства, причем суеверие это живо у некоторых народов до сих пор. Так, итальянцы и в наши дни носят амулеты, изготовлен​ные из благородного коралла, полагая, что они могут предохранить от дурного глаза.
· В античные и средневековые времена красный ко​ралл, добываемый в Средиземном море, ценился го​раздо выше, чем такие драгоценные камни, как изу​мруд или рубин.
· Некоторые так называемые роговые кораллы, или горгонарии, замечательны тем, что содержат в своем скелете значительное количество йода. В средние ве​ка веточки этих кораллов широко применялись в ме​дицине в качестве лекарственного средства.
· На больших глубинах встречаются восьмилучевые коралловые полипы — морские перья, или пеннатулярии. Колония этих кораллов отличается правиль​ным двухрядным расположением веточек на главном стволе и очень напоминает птичье перо.
· Некоторые морские кишечнополостные, например морские перья и медуза пелагия, обладают биолюми​несценцией. Живущие в их теле бактерии вызывают слабое голубоватое свечение тканей этих животных.
· Рифообразующие коралловые полипы в основном заселяют теплые прибрежные воды тропических мо​рей и океанов на глубине до 50 метров. Для нормаль​ного роста и развития кораллам необходима теплая океаническая вода с температурой не ниже 20 °С и со​леностью около 3,5%.
· Некоторые кораллы растут очень медленно. Так, ко​лонии благородного коралла, чтобы построить извест​ковые скелеты общим весом в 1 кг, требуется 6 лет ос​новательной работы 250 тысяч полипов.
· Тело большинства медуз образовано студенистой мезоглеей, состоящей из небольшого количества коллагена и 98% воды. Благодаря этому медузы настоль​ко прозрачны, что почти невидимы в воде. 

· Многие медузы отличаются непомерным аппети​том. Так, одна черноморская аурелия с диаметром колокола 50 см поглощает в час около 10 мальков рыб.

Черви

· У ресничных плоских червях, или планариях учеными были сделаны удивительные открытия биологической природы памяти. Действием электрического тока планарий «обучали» проползать специальный лабиринт и вырабатывали таким образом у них  рефлекс. Затем частицы тела «обученных» червей  скармливали   «необученным»   планариям. Удивительно, но у новых червей появлялись рефлексы такие же, как у съеденных сородичей. Очевидно, во время  обучения в организме планарий образуется вещество, похожее на РНК — рибонуклеиновую кис​лоту. — отвечающее за сохранение памяти! У некоторых свободноживущих червей встречается не кишечное пищеварение. Так, планария,  поймав дождевого червя — свою обычную пищу, опрыскивает его кишечным соком и переваривает даже не проглотив предварительно добычу.
· Отдельные виды червей немертин при недостатке пищи способны поглощать сами себя. Один такой червь за несколько месяцев голодания переварил часть собственного тела без отрицательных для себя последствий. Получив пищу, в течение нескольких дней он полностью восстановил утраченные вес и размеры.
· В медицинской практике бывали случаи, когда в кишечнике человека поселялся не один, а много па​разитических червей. Так, у одного пациента после принятия им соответствующих лекарств отошло 104 головки цепней и великое множество стробил (тел) червей длиной 128 м.
· Плоский червь широкий лентец, паразитирующий 1 кишечнике человека, имеет стробилу, состоящую из 3000—4000 члеников (проглоттид) общей длиной до 15—20 м.
· Бычий цепень живет в тонком кишечнике человека в среднем 18—20 лет, производя ежегодно до 600 миллионов яиц, а за всю жизнь — около 11 мил​лиардов.

· По данным Всемирной организации здравоохране​ния (ВОЗ), на Земном шаре около 100 миллионов лю​дей страдают филяриатозом, или элефантиазисом, — слоновой болезнью. Это заболевание связано с пара​зитическим круглым червем — нитчаткой Банкрофта, — поселяющимся в лимфатических сосудах рук и ног, что приводит к их чудовищным отекам.

· Чаще всего в организме одного хозяина паразити​ческих круглых червей аскарид бывает немного. Но известен случай, когда у одного пациента имелось до 900 аскарид.

· Ришта, или медицинский струнец, — подкожный паразит человека, он может достигать в длину 2 м. Заражение им происходит при питье сырой воды, со​держащей зараженных его личинками мелких рач​ков — циклопов.

· Малощетинковый червь трубочник, обитающий в грунте водоемов, около канализационных и животно​водческих стоков, образует скопления до 100 000 осо​бей на 1 м2. Трубочник, потребляя органику, очищает воду и служит отличным кормом для рыб, в том чис​ле и аквариумных.

· В 1939—1941 гг. из Азовского моря в Каспийское было переселено 60 000 червей нереид, На новом месте они быстро расплодились и дают теперь обильны I корм для осетровых рыб.

· В джунглях Индии и Индонезии обитают сухопутные пиявки рода гемодипса,  питающиеся кровью теплокровных животных и человека. Они падают на жертвы с листьев деревьев. Присасываясь к телу, пи​явки больно кусаются и часто переносят различные опасные заболевания.
· Раз в год в день осеннего равноденствия жители ос​тровов Фиджи и Самоа, расположенных в Тихом оке​ане к востоку от Австралии, с нетерпением ждут раз​множения палоло — многощетинкового червя. На рассвете начиненные яйцами концевые членики па​лоло всплывают на поверхность воды, и их в большом количестве вылавливают местные жители с лодок. Палоло жарят, сушат, солят и едят сырыми. По вку​су они напоминают устриц с приправой из мускатно​го ореха.

· Одним из первых ученых, оценивших огромное значение дождевых червей в почвообразовании, был Ч. Дарвин. Он установил, что, питаясь, черви пропу​скают через себя весь пахотный слой земли. Ежегод​но на 1 га почвы дождевые черви выносят на поверх​ность из нижних пластов от 10 до 30 т земли, богатой перегноем.

· В среднем под каждым 1 м2 почвы живет в сосновом бору — 16, в ольшанике — 144, в полях — до 460, а в огородах — до 600 дождевых червей.

· Дождевые черви всегда затаскивают в норку опав​шие листья, ухватив их за вершину, а не за черешок. Вершина листа уже его основания, поэтому лист ока​зывает наименьшее сопротивление при «транспорти​ровке» его червем.
· Дождевые черви способны к обучению. Были про​деланы такие эксперименты. Червей поместили в ла​биринт в форме буквы Т. Налево их ждала пища, на​право — слабый удар электрическим током. После нескольких ударов током, которые они получили, черви всегда безошибочно поворачивали в сторону пищи.
· В лаборатории российского ученого Т. Г. Щеголева при усиленном кормлении высушенной бычьей кровью была выращена медицинская пиявка длиной 44 см.
· С помощью гирудина, выделяемого в кровь при укусе медицинской пиявкой, врачи успешно лечат ряд сердечно-сосудистых заболеваний человека — ги​пертонию, атеросклероз, тромбоз. Возросший спрос на пиявок в последнее время привел к созданию спе​циальных питомников по их разведению.

Ракообразные

· Кровь (гемолимфа) ракообразных во многих случа​ях чаще всего бесцветная, но у некоторых окрашена в красный цвет гемоглобином, растворенным в плазме. У других — например у десятиногих раков — кровь синего цвета, это связано с присутствием в ней пиг​мента гемоцианина.
· Самцы ракушковых рачков имеют сперматозоиды длиной до 6 мм. Это превосходит длину самого живот​ного в 10 раз и является абсолютным рекордом во всем животном мире.
· Обыкновенные щитни, встречающиеся в весенних лужах, представляют собой самых настоящих живых ископаемых. Они практически не изменили своего лика за 200 миллионов лет. Такое постоянство объясняется коротким сроком их активной жизни (3—4 недели) и чрезвычайной стойкостью покоящихся яиц в неблагоприятным условиям среды. Усоногие рачки морские желуди (балянусы) и морские уточки (лепасы) ведут во взрослом состоянии неподвиж​ный, прикрепленный образ жизни. Весь передний конец иx тела превращается в орган прикрепления — плоскую широкую подошву или мясистый стебелек. Снаружи тело защищено раковиной, состоящей из пластинок угле​кислого кальция. Прикрепляясь к днищам кораблей, усоногие значительно тормозят ход судов и увеличивают расход топлива. Корабли приходится ставить в доки и очищать днища. Затраты на борьбу с усоногими только в США ежегодно превышают 100 миллионов долларов. 

· В озере Байкал обитают 240 видов разноногих рач​ков, или бокоплавов, нигде больше не встречающихся. Они служат излюбленным кормом для многих видов рыб.
· Усоногий рак саккулина паразитирует на нижней стороне брюшка крабов. Паразит представляет собой мешочек, в котором никак нельзя узнать ракообраз​ное. От мешочка идут корнеподобные выросты, рас​пространяющиеся внутри всего тела и в конечностях краба, при помощи которых саккулина высасывает из хозяина все соки.
· Широкое распространение среди аквариумистов в качестве корма для рыб получил жаброногий рачок артемия. Его яйца обладают колоссальной устойчи​востью к высыханию, их можно собирать по берегам водоемов и в высушенном виде пересылать в конвер​тах по почте из страны в страну.
· Обитающие в пресных водоемах ветвистоусые рачки дафнии питаются, отфильтровывая из воды различные водоросли, простейших и бактерии. Так, одна дафния магна за сутки способна съесть до 40 миллионов одно​клеточных организмов, главным образом бактерий.
· Ученые подсчитали, что пустынные мокрицы, обитающие в норках на 1 га лёссовых почв, за одно лето выносят на поверхность до 0,5 т земли и около 1 т своих экскрементов с большим содержанием перегноя, пустынях им нет равных в качестве почвообразователей.
· Камчатские крабы — настоящие путешественнки, причем ежегодно повторяющие один и тот ж маршрут. Зиму крабы проводят на глубине до 300 м Весной кочуют к побережью для линьки и размноже​ния. Осенью вновь уходят на глубину.
· Некоторые ракообразные, например речной рак и рак-омар, прибегают к аутомии (самокалечению). При опасности рак отбрасывает одну из своих конечностей, а на ее месте при следующей линьке за счет регенерации вырастает новая.
· Размахивая усиками-антеннами, лангусты могут издавать громкие звуки, которые получаются от тре​ния основания усиков о передний край панциря. Ра​ки альфеусы-щелкуны издают большой левой клеш​ней звуки, похожие на пистолетный выстрел.

· Небольшой десятиногий рак эвфаузиида образует в полярных водах гигантские скопления, называемые крилем. Криль служит пищей усатым китам. Подсчи​тано, что одного небольшого скопления эвфаузиид (приблизительно 96 миллионов особей) хватит для про​питания около 300 усатых китов средних размеров.

·  В США, Японии и Австралии на специальных фер​мах успешно выращивают омаров и лангустов. Так, па одной ферме площадью в 10 000 га был получен «урожай» общим весом свыше 27 000 т.

Паукообразные 

· Большинство скорпионов — живородящие паукообразные. Самка пестрого скорпиона вынашивает мних детенышей почти год. Новорожденные скорпиончики (обычно их 15—30), освободившись от яйцевых оболочек, через 20—30 минут забираются на те​ло матери и остаются там в течение 10—12 дней.
· Паутинные железы пауков открываются на пау​тинных бородавках и выделяют несколько сортов па​утины — сухую, влажную, клейкую, гофрированную и т. д. Различные сорта паутины служат для различ​ных целей — изготовления ловчей сети, жилого до​мика, яйцевого кокона и др.
· В теплые осенние дни с легким, но постоянным ве​терком молодь пауков порой в большом количестве забирается на верхушки трав или на концы веток и вы​пускает длинную нить, подхватываемую ветром. Ког​да нить достигнет достаточной длины, для того чтобы выдержать тяжесть паучка, он складывает ноги, отры​вается от опоры и уносится на паутине воздушными те​чениями. Летчики рассказывают, что встречали паучков-путешественников на высоте 3 км. За 5—6 часов паучки могут преодолеть расстояние более 200 км.!  Выбрасываемая пауками нить в несколько раз крепче шелковой нити тутового шелкопряда. Нагруз​ка разрыва для паутины составляет от 40 до 261 кг на 1 мм2 сечения нити, а для натурального шелка — только 30—43 кг на 1 мм2. Стальная проволока тако​го же диаметра менее прочна, чем паутина.
· Точные исследования токсичности яда американских скорпионов рода титиус показали; что 0,0003 мг  этих скорпионов на 1 г веса белой мыши — смер​тная доза. При ужаливании скорпион впрыскивает в жертву значительно больше яда — 3 мг (в cyxoм весе). Такое количество яда убьет белых мышей общим весом в 10 кг.
· Изучение сенокосцев как живых моделей самоориентирующихся устройств помогло ученым-бионикам в разрабатывании роботов, предназначенных для исследования поверхности других планет.
Для приведения в движение ног наиболее целесообразно то самое сочетание механического и гидравлического принципов, которое наблюдается в лапке сенокосца.
· Собачий клещ,  насосавшийся крови,  весит 223 раза больше, чем голодный. Бычий клещ за 3 недели, пока развивается из личинки, высасывает столько крови, что увеличивает свой вес в 10 000 раз.

· Один ученый, наблюдая за деятельностью паука ткача, зафиксировал скорость выработки паутинной нити — 180 см в минуту — и извлек около 140 м паутины. На этом наблюдение было прекращено, но паук  мог бы произвести паутины еще больше.

· Индейцы Южной Америки пользуются охотничьим метательным оружием бола. Оно представляет собой ремень с 2—3 концами, к которым крепятся камни или костяные шары. У паука мастофоры есть похожее оружие. Держа в вытянутой передней ноге длинную клейкую нить, он размахивает ею, пока к
ней не прилипнет какое-нибудь насекомое. Тогда oн пеленает жертву, утаскивает ее и поедает.
· На 1 м2 площади луга приходится до 100 000 различных клещей, обитающих на траве ив почве. По числу особей они во много раз превосходят всех других обитателей луга, в том числе и насекомых, составляя до 90% всего животного населения луга.

· В настоящее время против клеща чесоточного зудня, вызывающего у человека чесотку, существуют эффективные и надежные мази. Хуже обстояло дело в древности и в средние века, когда даже великие уче​нью, короли и папы римские умирали от этой мучительной болезни. В их числе были Геродот, Антиох, Филипп II и папа Клемент VII.
· Пищеварительный сок паука-птицееда эврипельмы за сутки растворяет 3 г тканей мыши (обычно мышь весит около 20 г).
· С 1927 по 1972 г. от укусов сиднейского дымоход​ного паука (хвостатый птицеед атракс), обитающего в Австралии, погибло 20 человек. Смерть наступала от паралича дыхательного центра.
· Хоботок кровососущих иксодовых клещей имеет особый аппарат из крючьев, направленных назад. Он выполняет роль удерживающего якор​ного устройства, позволяющего клещу прочно при​крепиться к коже хозяина. Одновременно с введени​ем в кожу хоботка клещ впрыскивает в ранку слюну, содержащую иксодин — вещество, препятствующее свертыванию крови. Таким путем передается инфекция в кровеносную систему организма хозяина.
Насекомые

· Науке в настоящее время известно около полутора 1 миллионов видов насекомых. Ежегодно ученые-энтомологи (специалисты по насекомым) открывают 7—81 тысяч новых видов насекомых преимущественно из отрядов перепончатокрылых и двукрылых. По оценкам ученых, число видов насекомых на Земном шаре может достигать 10 миллионов.

· Насекомые встречаются повсеместно. Даже в зоне  вечных снегов на Гималаях обитает 25 видов мелких жуков жужелиц рода бембидион. В южноафрикан​ской пустыне Намиб, где не бывает дождя и нет расте​ний, живут жуки чернотелки.

· Крылья стрекоз, перепончатокрылых и сетчато​крылых имеют особые утолщения на концах — птеростигмы. Они устраняют вредную вибрацию крыльев, возникающую во время полета, — фляттер. Устранение фляттера у современных скоростных самолетов было достигнуто аналогичным способом — утолщением переднего края крыла.
· Развитие личинок поденок — наяд — происходит в воде и продолжается обычно от 1 года до 3 лет. За это время у личинок происходит до 25 линек.
· Недавно в Европе был акклиматизирован хищ​ный американский клоп из рода периглус, уничто​жающий личинок колорадского жука — серьезного
вредителя картофеля. Эффективность такого биоло​гического метода защиты растений составляет не менее 90%.
· Личинки перепончатокрылых насекомых орехо​творок, вылупившиеся из яиц, отложенных внутри листьев, выделяют особые ростовые вещества, стимулирующие разрастание тканей листьев в шаровидной формы образования — галлы.
Некоторые галлы, на​пример развившиеся на листьях дуба, богаты дубиль​ными веществами таннинами и прежде широко ис​пользовались для приготовления чернил.

· Вымершие древние стрекозы, жившие более 200 миллионов лет назад, были огромных размеров. Так, у найденной по отпечаткам во Франции стреко​зы меганевры были крылья с размахом 70—90 см. □ Существование бабочки голубянки серебристой полностью зависит от муравьев. Муравьи приносят ее гусениц в муравейник, где те, хотя и съедают некоторое количество муравьиных личинок, в ито​ге оказываются полезными для хозяев, так как выделяют сахаристый сироп, которым муравьи пи​таются.
· Один из североамериканских видов муравьев хра​пит яйца тлей в своем гнезде, заботясь о них так же, как о своих собственных. Весной, когда из яиц выхо​дят молодые тли, муравьи выпускают их пастись на побеги растений и оберегают от врагов. Таким образом, жизнь у тлей спокойная и сытая. А муравьи в свою очередь «доят» тлей — получают сахарное ве​щество, выделяемое тлями, которое и едят. 
· Песни сверчков, саранчи и кузнечиков представля​ют собой стрекотание, возникающее за счет трения одной части тела о другую. У некоторых видов этих прямокрылых насекомых на внутренней стороне бе​дер задних ног имеется ряд бугорков. Звук возника​ет, когда поднятая нога трется бугорками о выступа​ющую жесткую жилку переднего крыла. Иногда в роли звукообразующего аппарата выступают особые мембраны на крыльях, имеющиеся только у самцов кузнечиков, либо особые мышцы, встречающиеся у самцов цикад.
· Муравьи Рихтера помечают путь между источни​ком пищи и муравейником особым химическим ве​ществом — феромоном. Привлекательное лишь для этого вида муравьев, оно столь эффективно, что одной чайной ложки хватило бы для разметки пути длиной в 1 600 000 км.
· Самый продуктивный производитель натурального шелка, или чесучи, — гусеница тутового шелкопря​да, известная под названием шелковичный червь. У этих гусениц до 25% веса тела приходится на шелкоотделительные железы, открывающиеся на нижней губе. Выделения этих желез на воздухе затвердевают, образуя шелковую нить белковой при​роды, состоящую из основы и внешнего покрытия. В зависимости от питания гусеницы шелк, выраба​тываемый ею, приобретает различные цвета.
· Все рабочие пчелы — самки, не способные откла​дывать яйца. А что они делают, зависит от их возрас​та. Вышедшая из куколки рабочая пчела в первые дни чистит расплодные ячейки и подготавливает их для яиц, откладываемых маткой. На 4-й день рабочая пчела начинает кормить пергой (смесь пыльцы с ме​дом) взрослых личинок. Через некоторое время у нее развиваются железы,  выделяющие молочко, кото​рым она кормит молодых личинок и матку. После этого она становится приемщицей корма, а затем — уборщицей мусора. Когда сформируются боковые же​лезы на брюшке, рабочая пчела переключается на строительство сот и переработку нектара в мед. С по​явлением ядовитых желез пчела становится защит​ницей улья. В конце своей недолгой 60-дневной жиз​ни пчела начинает вылетать из улья и становится сборщицей нектара. Гусеницы небольшой бабочки — огневки осиной — живут в осиных и шмелиных гнездах. Там они нахо​дят необходимый им запас пищи, главным образом воск, из которого построены соты. Если огневки на​падут на гнездо в большом количестве, то они могут его опутать шелковистыми нитями и съесть ячейки сот вместе с яйцами ос и шмелей. Этот же вид огнев​ки может наносить серьезный ущерб пчеловодству.
· Сложные глаза насекомых состоят из множества от​дельных глазков — омматидиев. Любой движущийся объект последовательно попадает в поле зрения каждого омматидия, поэтому насекомое может безошибочно оп​ределять скорость движущегося объекта. Исходя из этих особенностей омматидиев, было придумано и сконструи​ровано устройство, способное мгновенно измерять ско​рость самолетов. Такие же приборы есть у работников ГАИ. Радар измеряет скорость автомобиля и позволяет установить, была или нет превышена скорость.
· Осы эвмениды выкармливают свое потомство раз​личными насекомыми — бабочками, мухами, пчела​ми и др. Найдя жертву, оса жалом парализует ее, вво​дя яд точно в нервные центры, и тащит в свое гнездо. Там откладывает по одному яйцу в тело каждой жерт​вы, которое в течение длительного времени сохраня​ется как «живые консервы», поскольку осы парали​зуют у жертвы только двигательный центр. Вылу​пившаяся из яйца личинка осы пожирает добычу, из​бегая нервных узлов жертвы.
· Пара комнатных мух при благоприятных условиях за 4 месяца может наплодить 191х1017 мух.
· Органы свечения жуков-светляков состоят из фото​генных клеток, оплетенных трахеями и нервами. По трахеям поступает воздух, вступающий в химичес​кую реакцию, регулируемую нервными окончаниями, с веществом люцеферином. Холодный зеленова​тый свет исходит из желтовато-зеленоватых отража​телей, расположенных на нижней стороне трех кон​цевых сегментов брюшка жуков. Световые сигналы жуки используют для поисков самки. D Света от четырех тропических щелкунов кукухо достаточно для чтения книги и газеты. Латинское на​звание этих 4-сантиметровых жуков переводится как огненосные щелкуны.
· Наиболее богаты насекомыми тропические районы Земного шара. Так, в Южной Америке обнаружено 6000 видов бабочек, в Северной Америке — только 700, а в Европе — всего лишь 400 видов.
· О хорошей погоде на следующий день могут сооб​щить вам кузнечики: если они вечером сильно стре​кочут — утро будет солнечное. О том, что ненастные дни сменяются хорошей погодой, можно узнать и по поведению комаров-толкунцов: перед ясной погодой они вьются в воздухе столбами, за что и прозваны толкунцами.
Моллюски
· Укус некоторых морских хищных улиток может быть ядовитым. Так, у конуса зубцы терки снабжены каналом, по которому яд при укусе стекает в рану. Его укус вызывает у человека сильное воспаление и иногда смерть от остановки дыхания. По своему дей​ствию яд конусов близок к яду кураре.

· Многие сухопутные улитки легко переносят как холод, так и сильную жару. Так, живущие в Сахаре улитки рода теба не погибают даже при дневной тем​пературе +68°С, они сохраняют жизнеспособность, заклеивая устье раковины слизью. Ночью, когда зной спадает, улитки оживают, ползают и питаются.

· Потерявшие раковину голожаберные моллюски катрионы часто защищаются «украденными» у съе​денных ими гидроидных полипов стрекательными клетками. Эти клетки в целом виде перемещаются в кожные покровы моллюсков и там приживаются.

· Сейчас организовано много специальных ферм, на которых разводят виноградных улиток, употребляе​мых в пищу населением Южной и Западной Европы. Численность «диких» улиток настолько сократилась, что пришлось ввести закон, запрещающий собирание улиток в период их размножения.

· Раковины тропических, так называемых фарфо​ровых, улиток каури монетария были разменной мо​нетой в Китае и Индии до XII в., а в Таиланде и Суда​не — даже до XIX в. Сегодня значение каури как де​нег почти всюду исчезло. Однако у небольших, за​мкнуто живущих африканских племен оно еще со​хранилось.

· Морские хищные улитки мурексы обладают особой железой, расположенной в мантии. Железа выделяет желтоватый секрет. На воздухе он становится снача​ла зеленым, затем синим, темно-красным и, наконец, красно-фиолетовым. Получающуюся таким образом краску — королевский пурпур — издавна использо​вали в Италии, Древней Греции и Риме для окраши​вания тканей, из которых шили одежды царствен​ным особам и вельможам. Для получения 1 г краски требовалось обработать более 10 тысяч мурексов.

· Терка, или радула, у улиток может выполнять функцию компаса. В ней содержится большое коли​чество кристаллического железа, помогающего мол​люскам ориентироваться по сторонам света.

· У моллюсков, обитающих на омываемых водой прибрежных скалах, мускулистая нога действует по​добно присоске. Чтобы отделить, например, моллюс​ка морское блюдечко от скалы, требуется усилие при​мерно в 3 кг.

· Створки раковины у корабельного червя, или ша​тена, сохранившиеся в виде двух маленьких кусоч​ков, выполняют роль сверла. Передние концы ство​рок раздвигаются с такой силой, что острые зубчики но краям сдирают слой древесины, как напильником. Длина ходов шашеня достигает 30—40 см при диаме​тре около 20 мм.

· Жемчуг, как и обыкновенный мел, состоит в основ​ном из многочисленных концентрических слоев угле​кислого кальция, откладываемого жемчужницами на инородное тело, попавшее между мантией и перла​мутровым слоем раковины. Лучший жемчуг произво​дят ракушки родов птерия и пинктада, обитающие у берегов Шри-Ланки. Однако со временем любой жемчуг «умирает» — мутнеет, трескается и рассыпа​ется. И происходит это через 50—60 лет. Максимальный срок жизни жемчужин — 100—150 лет.

· Европейская устрица в течение года может менять свой пол несколько раз. Созревшая для размноже​ния, она сначала функционирует как самка, а через некоторое время как самец, затем опять как самка, и если условия позволяют, то еще раз как самец.

· Некоторые моллюски очень плодовиты. Так, самки гигантской мидии выметывают за один сезон до 20 миллионов яиц. Половозрелость мидий наступает на 6-й год, а живут эти моллюски до 100 лет.

· Ежегодно во всем мире добывается свыше 800 000 т мидий. По калорийности это соответствует более чем 6000 т телятины.

· На участке дна моря в 1 м2 мидии могут профильт​ровать за сутки около 280 м3 воды, очистив ее от раз​личных загрязнений.
· Пресноводная ракушка дрейсена, в изобилии раз​множившаяся в реках, озерах и водохранилищах Ев​ропы, может достигать численности до 10 000 эк​земпляров на 1 м2 дна.

· Слюна, выделяемая слюнными железами двуствор​чатого моллюска камнеточца, или фоласа, содержит серную кислоту, способную разрушать мягкие горные породы и даже бетон береговых сооружений в портах. D У головоногих моллюсков не одно, а три сердца: од​но гонит кровь к телу, а два других проталкивают ее через жабры. Цвет крови — голубой — связан с при​сутствием в ней особого пигмента — гемоцианина.

· Самки осьминогов аргонавтов в 20 раз больше по размерам, чем самцы. Самый крупный самец арго​навта уместился бы на ногте большого пальца, в то время как размер одной самки, хранящейся в кол​лекции Британского музея, превышает 30 см.

· Кальмар стенотевтис может развивать скорость до 55 км/ч.

· При опасности осьминоги, кальмары и каракатицы выбрасывают струю черной жидкости — «черниль​ную бомбу», напоминающую очертанием тело моллю​ска. Она парализует обоняние хищников-преследова​телей и помогает моллюскам уходить от них. Из этих «чернил» делают краску сепию и натуральную ки​тайскую тушь.

· Светящиеся органы кальмаров — фотофоры — ра​ботают очень экономно. 80% энергии преобразуется в свет, а остальное — в тепло. Для сравнения: в обыч​ной электрической лампочке лишь 4% энергии пре​образуется в свет, а 96% — в тепло.

· Присоски осьминогов обладают большой силой. На каждом щупальце их насчитывается до 100 штук. Од​на присоска диаметром 6 мм удерживает вес в 170 г.

· Обычный осьминог средней величины прокачивает через себя за час 450 л воды. Только из этого колос​сального объема он может почерпнуть необходимое для дыхания количество кислорода.

· Ежегодная мировая добыча всех моллюсков состав​ляет: головоногих — 1,64 млн т; мидий, устриц и гре​бешков — по 800 тыс. т. По пищевой ценности и кало​рийности мясо моллюсков не уступает говядине и баранине, а иногда даже превосходит их.
Рыбы 

· В 1970 г. на глубине 8 км 300 м на дне желоба Пу​эрто-Рико ученые поймали рыбу бассогигаса. Неизве​стных науке рыб замечали и на дне Марианской впа​дины в Тихом океане.
· Известно, что плавучесть, то есть способность без усилий держаться в толще воды, является важнейшей особенностью большинства рыб. Но достигается она по-разному: костные рыбы имеют плавательный пу​зырь, хрящевые накапливают запасы жира в печени и других органах и тканях тела, что понижает плот​ность тела рыбы по отношению к плотности воды.
· Характерной особенностью мускулатуры хрящевых рыб является ее относительная автономность — сохра​нение способности сокращаться при нарушении связи с нервной системой. Так, обезглавленная акула доволь​но долго может плавать; акула с вырезанными внут​ренностями не только нормально передвигается в воде, но и бросается на добычу и даже проглатывает ее.
· Кистеперую рыбу латимерию ученые мигают жи​вым ископаемым. Она практически ничем не отлича​ется от ископаемых кистеперых рыб мезозойской эры, живших более 200 миллионов лет назад. Чис​ленность латимерии невелика: несмотря на специаль​ные запреты, с 1938 г. выловлено около 80 экземпля​ров этой уникальной рыбы длиной от 1 до 1,8 м и весом 20—95 кг. Встречаются латимерии только в водах у Коморских островов (северная часть Мозамбикского пролива между Мадагаскаром и Африкой).
· Двоякодышащая рыба африканский протоптерус при высыхании водоема зарывается в грунт на глуби​ну до 0,5 м. В затвердевшем коконе из слизи протоптерус остается до следующего периода дождей — око​ло 6—9 месяцев. В специально поставленном в лабо​раторных условиях эксперименте рыба находилась в спячке свыше 4 лет и после этого благополучно про​снулась.
· Небольшая рыбка гамбузия является злейшим вра​гом малярийного комара анофелеса. Если в аквариум поместить личинок анофелеса и личинок безопасного
комара кулекса, то рыбки не ошибутся — прежде все​го съедят личинок переносчика малярии. За день од​на рыбка способна уничтожить около 600 личинок
комара анофелеса.
· Проектировщики и конструкторы современных подводных лодок воспроизвели идеальную гидроди​намическую форму тела рыб и нашли технический эквивалент плавательному пузырю. Так, балластные цистерны подводной лодки, которые с помощью насо​сов освобождаются или заполняются водой, обеспечи​вают ее всплытие или погружение.
· В Японском море водится необычная рыбка, спо​собная за несколько часов предсказать землетрясе​ние. Рыбка проявляет заметную активность не толь​ко в естественной среде обитания, но и в аквариумах или банках с водой. Поэтому ее разводят в специаль​ных бассейнах и продают по дорогой цене в сейсмиче​ских районах Японии, где за поведением таких рыб следят местные жители. Выяснено, что боковая ли​ния этой рыбки буквально усеяна электрорецептора​ми, способными воспринимать инфразвуки — пред​вестников землетрясения.
· Мышечная система электрических рыб — скатов торпедо, электрического угря, нильской щуки гимнарха и др. — вырабатывает биологическое электри​чество. Каждая такая «электрическая батарея» со стоит из 400 000—1 000 000 «элементов». Рыбы име​ют электрический заряд достаточно высокой мощно​сти и силы. Параллельно с электрическими «молния​ми», посредством которых эти рыбы защищаются пли убивают жертву, они производят также слабые и безопасные разряды, обеспечивающие ориентировку во время передвижения, поиск партнеров и пищи. 
· Проходные морские рыбы лососи находят устье сво​ей родной реки, преодолевая расстояние до 4000 км. Установлено, что на первом этапе лососи ориентиру​ются преимущественно по солнцу, а с расстояния и 100 км от своей реки определяют направление дви​жения с помощью обоняния. Чувствительность кле​ток хеморецепторов, воспринимающих запах воды родной реки, колоссальна. Ведь на таком расстоянии и 1 м3 морской воды растворено всего лишь несколько молекул пресной воды нерестовой речки. 
· Некоторых рыб человек использует как живые приборы слежения за чистотой воды. Так, француз​ские ученые взяли для этих целей радужную форель, в обонятельные доли ее головного мозга вживили осо​бые электроды и соединили их с миниатюрным пере​датчиком, прикрепленным к голове рыбы. Форель точно «сообщала» о присутствии в воде примесей в ничтожно малом количестве — до 10 наннограммов на 1 м. Для примера можно сказать, что такая кон​центрация регистрируется в автоцистерне с чистой водой, если в нее бросить щепотку соли. Поскольку передатчик небольшой и не мешает рыбе, форель мо​жет жить и «работать» с ним более двух лет. П Летучие рыбы из отряда сарганообразных имеют большие грудные плавники и хвост с длинной ни​жней лопастью. Взлетает летучая рыба броском под углом 30—45° к поверхности воды со скоростью 80 км/ч. Она летит по воздуху, работая хвостом, на 1 высоте 4—5 м, затем постепенно снижается. Полет может длиться 10—15 с, и рыбе удается при этом пролететь около 100 м.
· В мелководных лагунах тропического побережья Южной Америки водится небольшая рыбка тетрафтальмус, или четырехглаз. Глаза у него устроены 
так, что могут видеть и в воде, и в воздухе. Они разделены горизонтальной перегородкой на две части. Нижняя часть, более выпуклая, служит для подводного 
зрения, верхняя, плоская, дает рыбкам возможность видеть в воздухе.
· В 1961 г. английский корабль «Леопольд» был протаранен меч-рыбой. Стальная обшивка судна была I пробита и дала сильную течь. Морякам пришлось вы- 1 зывать спасательный самолет с аварийной командой. 
· В прошлом в Англии даже страховали суда от нападения живых мечей.
· Ротан-головешка, как установили ученые, имеет в  лобном выросте на голове вместилище для белка коллагена. На холоде в крови ротана повышается содержание аминокислоты глицина (ее много в коллагене), что значительно снижает точку замерзания крови, так как связывает всю свободную в ней воду. Ротан может промерзать насквозь, оставаясь при этом живым.
· Выражение «нем как рыба» далеко от истины. Ры​бы пищат, хрипят, цокают, верещат — целую какофонию звуков можно услышать с помощью специальных устройств. Наиболее «болтливой» морской ры​бой является тригла, или морской петух. С помощью плавательного пузыря она издает резкие звуки, похожие на ворчанье или храп, повторяющиеся через onределенные промежутки времени.
· При перегонке сланцев, богатых остатками ископа​емых рыб, вырабатывают ихтиол — черную сиропо​образную жидкость, которую используют в качестве противовоспалительного средства. Жир колюшки по​могает при гноящихся ранах.
· Вымершие предковые формы белой акулы, или аку​лы-людоеда, известные по окаменелостям из отложе​ний, возраст которых более 70 миллионов лет, достига​ли длины 30 м. Зубы этих ископаемых кархародонов были до 13 см высотой, а в раскрытых челюстях сво​бодно мог бы поместиться небольшой автомобиль.

· Подсчитано, что одна тигровая акула за 10 лет спо​собна отрастить, использовать и сбросить до 24 тысяч зубов.

· Акула чует кровь, даже если 1 г крови растворен в 1000 л воды.

· Известно более 250 видов акул, длина которых от 15 см до 18,3 м.

Пресмыкающиеся

· Поразительную выносливость демонстрируют не​которые виды змей. Так, в 1846 г. две пустынные змеи эремина десерторум были переданы без призна​ков жизни в Британский музей естествознания. При​клеив змей к небольшой подставке, их выставили на обозрение. В марте 1850 г. служащие музея заподоз​рили, что одна из змей все еще жива. Ее поместили в теплую воду. Змея начала двигаться, а затем и есть. Это выносливое создание прожило еще два года, по​сле чего впало в оцепенение и умерло.
· Небольшое количество яда кобры обладает боле​утоляющим действием и может быть использовано в качестве заменителя морфия для людей, страдаю​щих раковыми заболеваниями. При этом в отличие от морфия змеиный яд действует более длительно и, что самое главное, не вызывает побочных явлений и при​выкания организма. Яд гадюк с успехом применяет​ся как кровоостанавливающее средство и использует​ся для лечения гемофилии.

· Постоянно возрастающая потребность в змеином яде привела к организации специальных змеепитом​ников — серпентариев. Старейший из них — Бутан-тан, был открыт в Бразилии в 1899 г. С тех пор там побывали около 600 тысяч каскавелл, бушмейстеров, жарарак и других представителей ядовитых змей, на​селяющих саванны и джунгли Бразилии. Ежегодно от них получают около 1,5 кг яда в сухой массе.

· Так называемые ямкоголовые, или гремучие, змеи способны с помощью особых клеток — детекторов тепла, расположенных во внешней ноздре на голове, обнаруживать существа, температура тела которых лишь на 0,002°С выше температуры окружающего воздуха. В холодной атмосфере детектор тепла ямко-головых змей функционирует с еще большей точнос​тью, что говорит о предназначении его для ночной охоты. Благодаря ему змея обнаруживает мелких теплокровных млекопитающих и птиц по излучаемо​му их телами теплу, а не по запаху.

· Ящерицы гекконы могут свободно ходить практиче​ски по вертикальным стенам и потолку комнат, бросая как бы вызов закону всемирного тяготения. Поэтому гекконов иногда называют антигравитационными ящерицами. В последнее время ученые выяснили ме​ханизм такого удивительного способа передвижения.

· На подошве их ног имеется своего рода «войлок», со​стоящий из 18—25 рядов мельчайших палочек-присо​сок. Когда ящерица ставит ногу на опору, эти палочки-присоски надавливают на нее и под действием тяжести животного под каждой из присосок выдавливается воздух и образуется вакуум. На каждой ноге гекконов насчитывается более 1000 палочек-присосок, способ​ных выдерживать вес тела животного.
· Существует интересная закономерность: чем голод​нее ядовитая змея, тем быстрее погибает ее жертва при укусе, так как голодная змея выделяет больше яда. Ведь яд — это измененная слюна, а ядовитые желе​зы — не что иное, как околоушные слюнные железы.

· Ученые исследовали глаза ящериц и обнаружили, что они снабжены своеобразными оранжевыми «оч​ками». В их сетчатке много жировых капель, окра​шенных в оранжевый цвет. Следовательно, свето​фильтры находятся прямо в сетчатке этих животных, и ящерицы видят мир не так, как мы.

· Недавно учеными была выяснена причина знаме​нитых «крокодиловых слез», которые служат не для чего иного, как для вывода избытка солей, попавших в организм вместе с водой и пищей.

· Животные обладают различной чувствительнос​тью к яду змей. Менее всего к нему восприимчив еж — он выдерживает дозу яда в 40 раз большую, чем мор​ская свинка. Одна и та же доза яда гремучей змеи мо​жет убить 10 змей, 24 собаки, 25 быков, 60 лошадей, 10ОО кроликов, 8000 крыс, 20 000 мышей и 300 000 голубей.

· У ошейниковой кобры, называемой иногда плюю​щейся, яд настолько сильный, что при попадании в глаза млекопитающих и человека вызывает ослепление на несколько дней.
Птицы 

· За всю историю нашей цивилизации прекратили свое существование около 200 видов птиц, причем 43 из них исчезли за последние 200 лет.

· Из всех позвоночных животных наиболее интен​сивный обмен веществ у миниатюрной колибри Алле на. Когда эта птичка зависает в воздухе, она потребляет около 80 см3 кислорода в час на 1.г своей массы. Даже в состоянии покоя интенсивность обмена веществ у нее в 50 раз выше, чем у человека.

· Полет птиц в сравнении с другими способами пере​движения животных оказывается более экономич​ным, чем ходьба или бег. Крупные птицы затрачива​ют на перенос единицы массы собственного тела на одинаковое расстояние даже меньше энергии, чем легкий самолет или реактивный лайнер. 
· Обитающие в Австралии сорные куры в отличие от других птиц не согревают яйца теплом своего тела, а выводят птенцов в «инкубаторах» — зарывают яйца в холмиках из нагретой солнцем почвы и гниющих рас​тительных остатков. Курам удается поддерживать внутри таких сооружений температуру +ЗЗ°С, несмо​тря на капризы погоды. Вылупившиеся птенцы про​капывают себе путь на поверхность и сразу скрыва​ются в зарослях кустарников.
· Замечено, что зяблик — широко распространенная и Европе певчая птица — издает два типа сигналов: низкочастотный «чинк-чинк-чинк» и высокочастот​ный сигнал «сиит». Если зяблик видит сидящего пер​натого хищника, он издает низкочастотный сигнал, привлекающий множество мелких птиц, которые имеете его отгоняют. При виде летящего хищника зяблик сразу прячется и издает высокочастотный сигнал, услышав который другие зяблики тоже пря​чутся и из укрытий следят за врагом. (1 На реке Оке о сильном весеннем паводке предупреж​дают утки, которые строят гнезда не в лугах, как обыч​но, а на высоком берегу и даже ветвях деревьев; таки​ми же предсказателями являются камышевки, устра​ивающие гнезда гораздо выше от земли, чем обычно.
· Многие птицы являются своеобразными живыми биологическими часами. О приходе ночи возвещают петухи, они поют первый раз в полночь, второй раз — около двух часов ночи, в это же время просыпаются соловей и жаворонок юла, в третьем часу — перепел, полевой ж воронок, а затем — кукушка, иволга и крапивник.
· По поведению птиц можно строить долговременные прогнозы. Так, ранний возврат перелетных птиц родные края указывает, что весна будет теплая, дружная. Если птицы устраивают гнезда на солнечной стороне, это предвещает холодное лето. Засушливое лет
определяли по долго не улетающим скворцам.
· Перед непогодой певчие птицы перестают петь чайки, утки, вороны, галки, наоборот, истошно кричат. Монотонно «рюмит» зяблик. Куры и воробьи собираются стайками, Чистятся и купаются в пыли.
· Еще в начале века во многих странах шахтеры брали под землю канареек в клетках — они остро чувствовали запах опасного рудничного газа метана. Английские горняки брали в шахту клетку с чижами прекрасными «контролерами» на присутствие в воз​духе угарного газа.

· Яичный белок альбумин применяется при отравле​нии солями тяжелых металлов, особенно ртути и ме​ди. Он образует нерастворимые соединения с этими металлами — альбуминаты, что задерживает их вса​сывание и в сочетании с рвотными средствами позво​ляет быстро освободить организм от яда.

· Из белка куриного яйца в медицинской промыш​ленности получают вещество лизоцим, подавляющее рост и развитие гноеродных микробов. Лизоцим ус​пешно применяется при лечении хронических гной​ных заболеваний, ожогов, обморожений и т. п.

· В небольшом английском городе Уолсби рабочие, занятые упаковкой порошкообразного удобрения из птичьего помета, заметили, что у них поразительно быстро растут волосы и они стали чаще посещать парикмахерскую. Владельцы фабрики получили около

· 1000 заказов на удобрение для применения его в ка​честве средства, усиливающего рост волос. 
· Кукушки обладают удивительной способностью не​сти разные по цвету яйца. Ширококрылая кукушка, например, может откладывать яйца оливкового или голубого цвета — в зависимости от того, какие яйца у птиц-хозяев. Малая китайская кукушка откладыва​ет в гнездо пеночки белые яйца, а в гнездо камышевки — коричневые.
· Некоторые птицы обладают способностью к эхоло​кации. В горах Центральной Америки обитает глаухаро — родственник нашего козодоя. Ночью глаухаро ни летает из пещеры, где гнездится и выводит птенцов, И кормится плодами пальм. За ночь глаухаро неодно​кратно возвращается в пещеру, ориентируясь с помо​щью ультразвуков, издаваемых на лету. Отраженное от стен ультразвуковое эхо помогает ему не сталкиваться с предметами и находить в пещерах свое гнездо. 

· У встречающихся в тропиках Южной Америки ма​леньких птичек колибри быстрый порхающий полет. Делая до 60 взмахов крыльями в секунду, колибри могут развивать скорость до 100 км/ч. За 10 часов они преодолевают расстояние до 900 км и в то же вре​мя могут подолгу висеть над цветками, нектаром ко​торых питаются.
· Колония розовых скворцов из 200 птиц за день поеда​ет около 40 кг саранчи. В гнездовой период в колониях может насчитываться до 10 000 птиц, гнездование длит​ся не меньше месяца, и только для пропитания птенцов такой колонии необходимо более 100 т саранчи. П В Австралии существуют специальные школы, и которых попугаев учат говорить. Оценивая успева​емость «выпускников» одной из таких школ в Сиднее и 1974 г., педагоги сочли возможным 50 «ученикам» поставить хорошие и отличные отметки, 20 — удовлетворительные, а трех птиц оставили на второй го так как они нарушали учебный процесс, обучая «одноклассников» словам, которые они выучили еще до поступления в школу.
· Количество откладываемых птицами яиц различно. Известны случаи, когда домашние куры, получав​шие особый корм, несли более 350 яиц в год. В приро​де ни одна птица не приблизилась к этому рекорду. Так, альбатросы и пингвины откладывают по одному яйцу, а куропатки — до двадцати. У мелких птиц яиц больше, чем у крупных, но не всегда. Например, кро​шечная колибри откладывает только 2 яйца, а огром​ный африканский страус — 10—12 яиц.
· В прошлом веке английский ученый Гентер целый год кормил морскую чайку зерном и добился того, что ее желудок стал мускульным, как у зерноядных птиц. Обратный опыт проделал ученый Гольмгрен: он долгое время кормил голубей мясной пищей, в ре​зультате их желудки стали менее мускульными, как у хищных птиц.

· Характерная особенность птиц — относительно большие размеры сердца: у многих видов масса серд​ца составляет 1% от массы тела, а у видов с быстрым маневренным полетом — до 2% . У мелких птиц отно​сительные размеры сердца больше, чем у крупных. Высока и интенсивность работы сердца у птиц: у средних пульс в покое составляет 200—300 ударов в минуту, а в полете возрастает до 400—500; у мелких пульс в покое равен 400—600 ударам в минуту, увеличиваясь в полете до 1000 и более.

· При интенсивном кормлении и обогреве птенцы многих видов птиц за сутки увеличивают свою массу  на 20—50%.

· В среднем за сутки при миграциях птицы тратят на перелет относительно небольшое время — 1—2 часа.. Однако даже некоторые мелкие птицы, например американские славки, мигрируя над океаном, спо​собны пролетать без остановки 3000—4000 км за 60— 70 часов непрерывного полета.

· Натуралистов всегда поражала острота зрения сов. Они за ночь ловят не менее 10—15 мелких грызунов. Но мнению ученых, совы видят инфракрасные лучи, исходящие от тела жертвы, что им позволяет ее обна​ружить.

Млекопитающие

· Хорошо известно, что бобры являются искусными строителями запруд, превращающих небольшие лес​ные речушки в озерца. Одни запруды в форме забора сделаны из переплетенных ветвей, немного закреп​ленных землей. Другие — настоящие плотины — из массивных стволов, покрытых илом и закрепленных камнями. По одной такой плотине, построенной боб​рами в Канаде, мог даже проехать грузовик, не разру-
· шив ее. Длина плотины — 600 м при ширине по греб​ню 3 м и высоте 4,5 м. Интересно, что умение строить плотины — врожденный рефлекс бобров, которому их никто не учит.
· Перед бурей или дождем некоторые звери демонст​рируют «метеорологическое» поведение: коровы под​нимают голову вверх и с жадностью втягивают воз​дух, их надои молока снижаются; собаки свертыва​ются клубком; кошки пьют больше обычного; тюлени прячутся за скалами и ведут себя неспокойно.

· Летучие мыши используют для ориентировки уль​тразвук. Он получается от вибрации их голосовых связок с большой скоростью и высокой частотой — 30 000—150 000 Гц, не улавливаемой ухом человека. Краткость сигнала — 0,002—0,005 с — обеспечивает высокую точность ориентировки: только такие сигна​лы, натолкнувшись на препятствия, быстро возвра​щаются к летучей мыши (с расстояния 17 м за 0,1 с) и воспринимаются ее ушами. Ориентировка происхо​дит путем сравнения времени, отделяющего конец сигнала от первых звуков и отраженного эха.

· Известно, что из-за несовершенства своего органа обоняния человек во многих случаях пользуется жи​вотными, обладающими значительной остротой вос​приятия запахов. Свиней используют для обнаруже​ния деликатесных грибов — трюфелей, растущих под землей; собак дрессируют для обнаружения нар​котиков и повреждений газопровода в крупных горо​дах. Крысы являются настоящими «счетчиками» для определения степени химического загрязнения шахт и предприятий токсичными и взрывчатыми ве​ществами.
· Поведение многих зверей можно использовать для долгосрочных прогнозов погоды. Кроты, например, предвидят, на какой уровень поднимется вода в реке во время половодья, и свои норы роют выше. Мыши живут в самом низу стогов сена, если ожидается су​хая осень. Арктические дельфины белухи втискива​ются в щели между льдами и не боятся, что льды сомкнутся и расплющат их, потому что предчувству​ют, что ветер переменится, превратив ледовую щель в большую полынью.
· Дельфины издают звуки в очень широком диапазо​не частот — от слышимого нами в 150 Гц до ультра​звука в 196 000 Гц. Генератором звука служат особые мешки, расположенные в передней части черепа и со​единенные с единственной ноздрей дельфина. Меха​низмом, направляющим пучок звуков, служит лоб​ная кость. Она у дельфинов вогнутая, а не выпуклая, как у других зверей. Расположенная на голове впере​ди от лобной кости жировая линза фокусирует звуки, идущие от лобной кости — рефлектора. Изменяя тол​щину жировой линзы, дельфин может расширять или сужать звуковой пучок, посланный для обнару​жения интересующего его объекта.

· Форма зрачка у зверей может быть различной. Так, у козы зрачок квадратный, у некоторых антилоп по​хож на стилизованное изображение сердца, а у до​машних кошек щелевидный или веретеновидный.

· Загадка свечения глаз животных в темноте не так уж сложна. Дело в том, что внутренняя поверхность глаз кошек, собак и волков имеет отражательный
зеркальный слой — тапетум. Он не сплошной, а со​стоит из мелких серебристых кристаллов, собираю​щих слабые лучи звезд, луны и других отдаленных источников света. Отраженный свет различен по цве​ту и по силе. Все зависит от формы, величины и угла поворота кристаллов. Кошка, например, в спокойном
· состоянии гасит свои глаза, но стоит привлечь ее вни​мание, как глаза вспыхивают зелено-желтым светом, особенно если на них внезапно падает свет.
· На одном из старых заводов в Риге ученые-зоологи наблюдали необычный способ добывания пищи серы​ми крысами. Зверьки прогрызали крышки из алюми​ниевой фольги на бутылках с кефиром, опускали туда свои хвосты и, вынув их, быстро облизывали, придерживая хвосты передними лапами. Уровень ке​фира в бутылках уменьшался буквально на глазах. D Науке еще не до конца известно, как звери пользу​ются секретами своих пахучих желез. Однако ученые и натуралисты уже имели возможность убедиться, что благодаря им звери могут успешно нападать, за​щищаться, добывать себе пищу и даже получать в пользование готовые жилища. Например, у лисицы в последние сроки беременности в моче накапливают​ся химические вещества с отвратительным запахом. Поливая мочой лаз в нору барсука, лисица заставля​ет этого чистюлю покинуть свое жилище и без зазре​ния совести занимает его дом.

· Спермацетовый кит, или кашалот, помимо воско-подобного вещества спермацета, используемого в промышленности при изготовлении духов, дает ам​бру — быстро твердеющую на воздухе массу, извлека​емую из кишечника. Обычно амбра собирается в виде небольших кусков, но были и более удачные находки. Так, в 1912 г. при разделке кашалота на норвежском судне извлекли глыбу амбры весом в 400 кг, которую продали в Англии за 23 000 фунтов стерлингов. Амб​ре приписывают возбуждающие свойства, ее вводят в состав лечебных и косметических кремов.

· Жители Древнего Египта обожествляли кошек, считали, что они воплощают в себе сверхъестественные, магические силы, трогательно заботились о них. Умышленное убийство кошки наказывалось смерт​ной казнью. Из-за убитой кошки отдельные провин​ции вели между собой кровопролитные войны. Так, жители города Мемфиса чуть было не разгромили квартал, населенный греками, только за то, что в ре​ке были утоплены котята. Привязанность египтян к кошкам использовали персидские завоеватели: вмес​то щитов они несли перед собой живых кошек, и египтяне, чтобы не причинить животным вреда, вы​нуждены были отступать с поля боя.
· Обыкновенные вампиры, или десмоды, встречают​ся в Южной Америке, питаются кровью теплокров​ных животных, но вовсе не так, как можно подумать, судя по названию. Вампир садится на спящую коро​ву, лошадь или человека так, что жертва даже не чув​ствует. Острыми как бритва зубами вампир срезает маленькие кусочки кожи, пока не пойдет кровь (ан​тикоагулянт, содержащийся в слюне вампиров, пре​пятствует свертыванию крови), складывает язык в желобок и с большой скоростью ее лакает. За год один десмод может выпить до 12 литров крови.

· Зубы грызунов поразительно прочны. Крысы и мы​ши прогрызают свинцовую изоляцию кабеля и бетон, а один дикобраз прогрыз дыру в стеклянной бутылке.

· В Африке обитает прочноскелетная землеройка. Осевая часть ее скелета представляет собой перепле​тение костной «арматуры», напоминающее ажурные
металлические конструкции. Этим зверькам не гро​зит быть раздавленными, даже если на их нору насту​пит слон. Сама землеройка выдерживает нагрузку, равную среднему весу взрослого человека.                       
По материалам  книги «Занимательная зоология»
