Тема: Отряд Приматы или «Высшая знать» животного царства

Цель урока:

· Познакомить обучающихся с многообразием приматов;

· Выявить особенности строения приматов как наиболее высокоразвитых млекопитающих; 

· Показать черты приспособленности, связанные с образом жизни, сходство и родство с человеком

Оборудование: иллюстрации и фотографии с изображением приматов.

Ход урока
(. Организационный момент

((. Актуализация знаний.
· Что общего в строении у всех парнокопытных?

· Какие животные из отрядов парнокопытных и непарнокопытных обитают у нас? Каково их значение?

    (II. Изучение нового материала
1.Игра «Заблудился»
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На этой карте изображены животные, обитающие в России. Но одно животное художник нарисовал по ошибке. Оно никогда не сможет жить здесь. Кто же это?
(проблема) Название отряда Приматы происходит от греческого слова «примос», что означает «первый, лучший». В каком смысле первые? Почему все прочие – вторые, пятые, десятые? 
Это мы и должны сегодня выяснить. Давайте выясним, какие особенности внутреннего и внешнего строения, поведения этих животных дают нам право называть их приматами.

Известно около 233 видов современных приматов. Нелегко дать общую характеристику всему отряду приматов в целом, так как он объединяет животных очень разных диапазонов от почти типичных насекомоядных тупай до человека. 

-Вспомните, каких обезьян вы видели в зоопарке, в цирке, в кино- и телефильмах, на рисунках. Какие же черты у них являются общими?

-Чем они отличаются от других млекопитающих?

Под названием темы слова: 

1. Рука.

2. Глаза.

3. Головной мозг.

-  Рассмотрите  таблицы на доске и подумайте, 

- Чем отличается передняя конечность, глаза и мозг приматов от соответствующих органов других   млекопитающих?
Вывод:

· Рука хватательная, пятипалая, пальцы 4 + 1, подвижные. Все это создает возможность образовывать горсть, замыкать ее большим пальцем, а также хватать предметы.  Руки могут свободно сгибаться в локтях и кистях и, благодаря подвижности ключицы, двигаться вперед, назад, в сторону.

· Глаза расположены на лицевой стороне черепа, смотрят вперед. Предмет улавливается сразу двумя глазами на любом расстоянии. Поля зрения каждого глаза не изолированы, а взаимно перекрываются, что создает бинокулярное (стереоскопическое, объемное) зрение. При этом оно еще и цветовое. Большинство  обезьян различают, как и человек, три основных цвета: красный, зеленый, синий, что обеспечивает восприятие окружающего мира в полной цветовой гамме.
· Головной мозг высокоразвитый, имеются многочисленные борозды и извилины. Имеет  явную затылочную долю и хорошо выделяющиеся лобные доли. Лобные доли связываются с интеллектуальными способностями. Головной мозг – дает различные возможности для возникновения условных рефлексов, мышления, речи, рассудочной деятельности,  других психических процессов.

- Могут ли характерные черты объяснить первенство приматов в животном  мире?

Активная жизнь и разнообразие функций передних конечностей обусловили у приматов сильное развитие головного мозга, а в связи с этим увеличение черепной коробки и соответственно сокращение лицевого отдела черепа.

Весь комплекс рука – глаза – мозг является фундаментальной основой сложного поведения, связанного с применением различных предметов для достижения своих жизненных потребностей. Высокий уровень психического развития человекообразных обезьян позволяет легко приручать и дрессировать их. 

- Найдите дополнительные характеристики отряда.

Самостоятельная работа. Работа с текстом учебника стр. 184   абзац 1 .

- Морфологические особенности каких органов указывают на эволюционную продвинутость приматов?
Приматы имеют зубы четырех типов (резцы, клыки, малые и большие коренные) и две их смены: молочные сменяются постоянными. У них развита слепая кишка (у высших обезьян имеется аппендикс), плод получает питание через плаценту; семенники расположены в мошонке, пара сосков расположена на груди или под мышками. Женские особи обезьян - единственные на Земле – имеют менструальный цикл длительностью от 27 до 52 дней. Этого достаточно для того, чтобы назвать животное приматом.

Кроме того, обезьяны имеют отличное осязание: благодаря пальцам с воспринимающими тактильными узорами нет нужды тыкаться мордой, чтобы определить предмет, - это делают глаза и пальцы. Среди других существенных признаков приматов -  большой срок детского периода.

Все обезьяны бодрствуют днем, спят ночью, исключение составляет ночная обезьяна Старого Света дурукули.

Приматы всеядны, часто хищники, однако преимущественно растительно–   или насекомоядны. Распространены в тропиках Азии, Африки, Америки, некоторые виды встречаются в высокогорных  областях. как правило, образ жизни приматов древесный, стадный реже парный или одиночный); есть виды наземные и полуназемные.
Заполнение таблицы:

(1 часть таблицы)

	Признаки характерные для всех приматов
	Признаки, характерные для человекообразных обезьян

	1. 1. Развитие головного мозга, кора которого образует систему борозд и извилин.

2. Первый палей противопоставлен остальным.

3. Имеется волосяной покров.

4. Сложное поведение.

5. Ведут наземно - древесный образ жизни.

6. Растительноядны.

7. Глаза смотрят вперед.
	


Известно около 200 видов современных приматов. Они объединяются в 57 родов, 12 семейств (включая семейство людей) и 2 подотряда – полуобезьяны и обезьяны. Рассмотрим кратко различных представителей отряда приматов.

Подотряд Полуобезьяны.
Полуобезьяны обнаруживают черты более низкой организации, чем  настоящие обезьяны. Все полуобезьяны обладают примитивным мозгом и не очень похожи на настоящих обезьян: так лицевая часть черепа у них более вытянута, на некоторых пальцах имеются когти, на других – ногти. К этому отряду принадлежат древесные животные, распространенные в тропической Азии и Африке, и особенно многочисленные на Мадагаскаре.

Полуобезьяны ведут древесный образ жизни и питаются плодами, почками и молодыми листьями, но не брезгуют насекомыми и яйцами птиц. Полуобезьяны ведут сумеречный образ жизни – днем они малоподвижны и становятся активными во время утренних и вечерних  зорь.

Среди полуобезьян представители одного семейства (лемуровые) имеют густой волосяной покров, заостренную мордочку, задние конечности значительно длиннее передних и пушистый длинный хвост, что делает их похожими на лисенка, чем на обезьяну.  

В то же время представители другого семейства (долгопятов) имеют ряд признаков, сближающих их с настоящими обезьянами.

У долгопятов височная ямка отделена от полости глазницы костной перегородкой, а очень крупные глаза сближены между собой. Обонятельный орган (нос) редуцирован. Так же  как и отдел головного мозга, связанный с обонятельными ощущениями. Положение тела вертикальное, что обуславливает наличие ряда приспособительных признаков, сближающих долгопятов с обезьянами.
Подотряд Высшие приматы или Обезьяны.

Размеры более крупные, длина тела от 15 до 200 см. хвост отсутствует или развит в разной степени; у многих южноамериканских видов хвост хватательный. Первый палец явственно противопоставлен остальным пальцам. Все пальцы вооружены ногтями. Головной мозг относительно более крупный, чем у полуобезьян, и полушария переднего мозга у подавляющего большинства видов имеют многочисленные борозды и извилины.
Сейчас известно 139 видов.

Надсемейство Широконосые обезьяны.

Широконосые обезьяны, или обезьяны Нового Света, отличаются широкой носовой перегородкой и широко расставленными и обращенными в сторону ноздрями. У многих представителей этих обезьян есть цепкий хвост. Широконосые  обезьяны распространены в Южной Америке. Представителями этой группы служат ревуны, мелкие обезьяны – игрунки и др.
Надсемейство Узконосые обезьяны.

Узконосые обезьяны, или обезьяны Старого Света, имеют узкую носовую перегородку. Хвост не образует хватательного органа, а у некоторых его нет. Ведут  дневной, стадный, древесный или наземный образ жизни. В стадах ярко выражена иерархия- центральное место занимает самец. Питаются  помимо растений насекомыми и другими мелкими животными. Распространены в Бирме и на островах Суматра и Калимантан, в Африке.
Надсемейство Человекообразные обезьяны.

           Ряд видов обезьян, систематически близких к человеку, называют человекообразными, или антропоидами. 

 Ряд видов обезьян, систематически близких к человеку, называют человекообразными, или антропоидами. Че5ловекообразные обезьяны – кровные наши родственники в прямом смысле слова. Еще недавно кровь этих обезьян не умели отличить от человеческой. Здесь те же группы крови, почти те же белки плазмы. Орангутан несколько раньше уклонился в своем развитии от наших общих с человекообразными обезьянами предков. В  последнее время установили, что ближе всего нам по крови гориллы и шимпанзе, а из них – карликовый шимпанзе, или бонобо. Его кровь можно переливать человеку (с соответствующей группой) без всякой обработки. Кровь других шимпанзе и гориллы – только после удаления некоторых антител.
-Прочтите текст «Семейство крупных человекообразных обезьян» стр. 186-187, найдите признаки сходства человекообразных обезьян с человеком.
Заполнить вторую часть таблицы

	Признаки характерные для всех приматов
	Признаки, характерные для человекообразных обезьян

	.


	1. «Лицо» слабо покрыто волосами

2. Передние конечности длиннее задних.

3. Ладони кистей и подошвы ног голые.

4.Голова округлая и сложно устроен головной мозг.




- В чем проявляется сходство человекообразных обезьян и человека?

- Докажите общность происхождения человека и человекообразных обезьян.

- Почему человека относят к отряду приматов класса млекопитающих


Семейство человекообразных обезьян очень мало. В это семейство входят самые большие обезьяны, не имеющие седалищных мозолей, ни защечных мешков, ни хвоста. Эти обезьяны при хождении по земле опираются на землю тыльными частями согнутых пальцев своих длинных передних конечностей. Они превосходят других обезьян своим интеллектом и размерами тела. Передние конечности у них значительно длиннее задних. Строение человекообразных обезьян хорошо приспособлено к лазанию по деревьям и древесному образу жизни. В  случае особой необходимости они  распрямляются во весь рост и ненадолго принимают прямостоячее положение.

Объем головного мозга у человекообразных обезьян значительно меньше, чем у человека, но он имеет все отделы головного мозга человека.

Подошвы, ладони и пальцы на руках и ногах голые, лицо тоже почти голое, а волосяной покров  похож с волосяным покровом человека. Беременность 8 – 9  месяцев.
- Рассмотреть лица шимпанзе с выражением удивления, внимания, страха и т.д.  Почему  обезьян называют смешными копиями людей?
- Что это? (мимика)
Вывод: 
· приматы - эмоционально  богаты и  в этом смысле они тоже первые.
Люди, обезьяны – мы очень похожи. На любого человека большое впечатление производят прикосновения обезьян друг к другу руками (рукопожатие), губами (поцелуй). Лакомый кусочек обезьяны выпрашивают протянутой рукой ладонью вверх, ковыряет палочкой в ушах, зубах. Обезьяны  – единственные животные, способные, как и человек, к преднамеренному обману.
- Обратите внимание на шкаф. Здесь на самом верху лежит банан. Я приглашаю одного из вас к доске. Попробуйте достать банан. 

У человекообразных обезьян наблюдается сложный тип поведения, объяснимый не только инстинктами или условными рефлексами. Так, шимпанзе пододвигает в клетке бамбуковой палкой положенной для него на расстоянии плод (к которому обезьяна не может дотянуться рукой) и, если палка коротка, пристраивает к ней другую, вдвигая тонкую в более широкую, таким образом, удлиняя палку. 

Если палки нет, но в клетку положен длинный гибкий побег с листьями, шимпанзе обрывает листья, получает предмет, напоминающий прут, и пробует достать плод этим мягким орудием.

 А вот менее известные факты: обезьяны мнут руками листья и этой губкой извлекают  дождевую воду  из углубления дерева, куда добраться языком невозможно. С помощью шеста обезьяны преодолевают водоем, травой очищают тело от грязи. Шимпанзе могут схватить палку и ударить ею противника  или швырнуть ее в него. Они могут также колоть при помощи палок орехи и даже, очистив маленькую палочку, ковырять ею в зубах. Вообще шимпанзе не только используют различные предметы в качестве орудия труда, но и способны обрабатывать их при помощи лап и зубов. Обезьяна  опускает в муравейник палочку, а затем, вынув ее, слизывает набежавших на нее муравьев. Шимпанзе могут изготавливать из листьев что – то вроде конуса для питья, а в неволе используют палки, чтобы достать лакомый корм. На основании этого  мы можем говорить не только об инстинкте, безусловных рефлексах, но и элементах рассудочной деятельности приматов.

Бесспорно, человекообразные обезьяны самые умные из животных. Они легко дрессируются, и обучить их можно многому. Отпирать и запирать двери ключом, складывать пирамидой ящики, чтобы достать лакомые фрукты под потолком, работать рубанком и пилой, рисовать карандашом и красками, приносить предметы, названные человеком, различать монеты разного достоинства и опускать их в автомат, чтобы получить нужное. Обезьяны не путают жетоны и деньги, когда хотят получить лакомство. Даже управлять трактором их можно научить!

Некоторые слова шимпанзе произносит отчетливо и со смыслом. Но не все звуки человеческой речи даются им легко.
- По своему образу жизни приматы – чаще стадные животные, хотя среди них есть и такие, которые живут парами и в одиночку. Какое значение в жизни обезьян имеет стадный образ жизни?
 (рисунок  «Стадо павианов в походе и в период опасности»)
Значение.

· Предметы охоты для местного населения

· Предмет  медико – биологических исследований.
· Охраняются законом.
(Y. Закрепление.

- Какие особенности внешнего и внутреннего строения, а также поведения позволяют нам назвать их приматами?

1. Больших размеров головной мозг покрыт корой с сильно развитыми извилинами.

2. Глаза направлены вперед.

3. Большой палец противопоставляется остальным.

4. Имеют одну пару сосков.

(. Дома.    § 35. Написать синквейн.
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