Самые-самые...
Общее знакомство с растениями
Самым маленьким растением считается плавающая ряска из водоемов Австралии — ее длина 0,6 мм и ши​рина 0,33 мм, вес отдельного экземпляра 0,00015 г.

Самый толстый ствол — у остроконечного кипариса из Мексики (штат Оахана), известного под названием «Эль Арболь дель Туле». При высоте дерева 41 м обхват его ствола на уровне груди составлял 35,8 м (1982 г.). Ев​ропейский каштан, известный под названием «Дерево ста лошадей», на горе Этна в Сицилии имел в обхвате ствол 57,9 м (1770—1780 гг.). 

Самый старый клон (то есть потомство вегетативно размножившегося растения) креозотовых растений был найден в Южной Калифорнии (США) в 1980 г. Считает​ся, что его возраст — 11 700 лет. В 1981 г. было установ​лено, что возраст некоторых лишайников, растущих в Антарктиде, не менее 10 тысяч лет.

Самые северные растения — это желтый мак и низ​корослая арктическая ива, они растут на Крайнем Се​вере (83° с. ш.).

Самое южное растение — это волосковая трава, об​наруженная в 1981 г. на острове Изгнания в Антарктиде (68° 21' ю. ш.).

Самые высоко растущие — это обнаруженные в 1955 г. Н. Д. Джайялом в Гималаях на высоте 6400 м растения — эрманиопсис гималайский и лютик лопаст​ной.

Самым длинным растением является лиана фило​дендрон лазящий. В США в 1988 г. была обнаружена та​кая лиана, достигшая в длину 339,5 м.

Самым высоким на планете из когда-либо измеренных деревьев был царственный эвкалипт на берегу реки Уотте (Австралия, штат Виктория), о котором в 1872 г. сооб​щил лесник Уильям Фергюссон. Высота эвкалипта была 132,6 м и скорее всего ранее достигала 152,4 м. Соперни​ками этого эвкалипта считают: дугласию тисолистную из долины Линн (Британская Колумбия, сообщение 1902 г.) — 126,5 м и секвойю вечнозеленую из Гверневиля (США, штат Калифорния, сообщение 1873 г.) — 112 м. Из лиственных деревьев в настоящее время самым высоким считается царственный эвкалипт из Тасма​нии — 95 м.

Самым массивным деревом, растущим на Земле, яв​ляется экземпляр секвойи гигантской, который называ​ют «Генерал Шерман». Это дерево растет в Националь​ном парке секвой (США, штат Калифорния), его высота — 83,8 м, обхват ствола на уровне 1,52 м от по​верхности земли — 25,1 м (1989 г.). Подсчитано, что в стволе этого гиганта содержится 1500 м3 древесины. Рас​четный вес дерева, включая корневую систему, соответ​ствует около 2500 т.

Самое старое из зарегистрированных учеными дере​во — сосна долговечная, которая росла на высоте 3275 м над уровнем моря в Восточной Неваде (США). Было под​считано, что ей 5100 лет.

Самое старое из ныне живущих деревьев также отно​сится к этому виду. Известной под названием «Мафуса​ил» сосне долговечной, растущей на высоте 3050 м в Бе​лых горах (США, штат Калифорния), уже 4700 лет.

Из других деревьев-долгожителей известны:

платан из города Ордубада (Азербайджан) — ему бо​лее 2 тысяч лет;

дуб под названием «Стелмужский старик» (Литва) — ему около 2 тысяч лет;

тис ягодный из Крыма (растет вблизи горы Ай-Петри) — ему около 1200 лет;

липа из парка города Светлогорска (Калининградская обл.) — ей около 500 лет;

сосна из заповедника «Кивач» (Карелия) — ей более 350 лет.
Клетка
Самые водянистые клетки имеют корни сосны (Pinus taedo) — 90,2% воды; плоды арбуза и огурца — 92,1% воды; внутренние листья салата — 94,8%.

Наименьшее содержание воды (5,2%) отмечено в клетках семян земляного ореха (арахиса).

Самые длинные клетки — растительные волокна аба​ки (текстильного банана). Манильская пенька — волок​но, получаемое из листьев этого растения, — состоит из мертвых клеток, имеющих до 3,5 м.

Самый большой диаметр имеют клетки-сосуды лианы ломоноса — 0,7 мм. Они видны невооруженным глазом.

Самые прочные клетки-волокна имеет китайская крапива (рами белое). Прочность на разрыв волокон это​го растения составляет 91—99 килограммов на 1 мм2.

Корень
Самые длинные корни — 120 м — у дикого инжира, растущего вблизи пещеры Эхо в Восточном Трансваале (ЮАР). В 1950 г. было сообщение из Шотландии о корнях вяза длиной, как минимум, 110 м.

Самые глубокие корни имеют пустынные растения. Корневая система кустарника пропописа сережкоцветного, или мескита, достигает глубины более 50 м, у верблюжьей колючки — 20 м.

Побег 
Самую большую крону, образованную ветвями с лис​тьями и корнями-подпорками, имеет священный баньян, растущий с 1787 г. в индийском ботаническом саду в Калькутте. Окружность его кроны составляет 412 м, а -лошадь — 1,2 га. Крону баньяна поддерживают 1775 столбовидных корней-подпорок.

Самый быстрый рост отмечен у бамбука, являюще​гося, с ботанической точки зрения, древовидной травой. За сутки побеги некоторых видов бамбука вырастают лочти на 1 м.

Самое быстро растущее дерево — альбиция серповид​ная из Малайзии. Она растет со скоростью 10,74 м в год. Один экземпляр дерева этого вида достиг высоты 30,48 м за 64 месяца.

Самое медленно растущее дерево — дион съедобный из Мексики. За год это дерево высотой 9,9 см выросло зсего на 0,76 мм. Ему уже 120 лет.

Самое большое число листьев на побегах имеет ки​парис — 45—50 млн чешуйчатых листов. На большом дубе растет в среднем около 250 тысяч листьев.

Самые   длинные   расчлененные   листья   у   пальмы рафии с Маскаренских островов в Индийском океане, а у факельной рафии из Южной Америки. Перистосложные листья этих растений достигают 19,81 м в длину, а черешки — 3,96 м.

Самый большой нерасчлененный лист у алоказии крупнокорневищной, обнаруженной в Сабахе (Восточная Малайзия). Экземпляр, найденный в 1966 г., достигал в ширину 3,02 м с общей площадью поверхности 3,17 м2.

Самая большая продолжительность жизни у листь​ев вельвичии удивительной, растущей в пустынях Юго-Западной Африки. Ее два сидячих кожистых листа дли​ной более 3 м живут около 100 лет, нарастая ежегодно у основания и отмирая у верхушки.

Самое большое количество испаряемой воды отмече​но у листьев эвкалиптов. В течение года одно растение способно транспортировать через устьица листьев до 14 т воды.

Цветок. Плод. Семя.
Самое   продолжительное   цветение   наблюдается тропических орхидей. Так, у некоторых из них красивые цветки радуют глаз на протяжении 40—50 и даже 90 су​ток.

Самые крупные семена в мире у плодов веерной паль​мы лодоицеи, растущей на Сейшельских островах в Индийском океане. Плод имеет одно семя весом до 18 кг.

Самые мелкие семена у эпифитных орхидей — 1,25 мл:-: семян весят всего 1 г.

Самые жизнеспособные семена у люпина арктическо​го, найденные в 1954 г. в илистых осадках на Юконе (Канада). В 1966 г. из них были выращены нормальные растения. По данным радиоуглеродного анализа, этому посадочному материалу не менее 10 000 лет.

Самые-самые...
Самые крупные цветки имеет паразитическая трупная лилия раффлезия Арнольди. Они вырастают на корнях дикого винограда в джунглях острова Суматра (Индоне​зия), Размеры цветков — 91 см в диаметре и 1,9 см в толщину. Вес цветков достигает 7 кг. Подтверждая свое название, цветки издают очень сильный неприятный за​пах, напоминающий гниющее мясо.

Самые мелкие цветки и плоды имеет плавающая ряска из Австралии. Цветки этого растения в диаметре всего 0,1 мм, а плоды, напоминающие по форме миниатюрные плоды смоковницы, весят 0,00007 г. Самое большое соцветие имеет пуйя Раймонда, редкое растение семейства бромедиевых, из Боливии. Прямая метелка этого растения диаметром 2,4 м поднимается на

нысоту 10,7 м. Каждое соцветие состоит примерно из Н000 белых цветков. Растение зацветает только после НО—150 лет жизни. После цветения растение погибает. Самым крупным цветущим растением в мире является гигантская глициния в Сьерра-Мадре (США, штат Кали​форния). Глициния была посажена в 1892 г., сейчас ее нетви достигают 152 м в длину, в период цветения (5 не​дель) образует до 1,5 млн цветков.

Самый древний ископаемый цветок, возраст которого 120 миллионов лет, был обнаружен в 1989 г. неподалеку от Мельбурна (Австралия) Д. Тейлором и Л. Хаски. Ис​копаемое цветковое растение похоже на современный черный перец, имеет два листа и один цветок.

Цветковые растения.
Самым многочисленным по числу видов является се​мейство астровых (сложноцветных). Оно насчитывает около 25 000 видов.

Самым немногочисленным является семейство березо​вых, объединяющее около 130 видов растений.

Самым популярным из пряных растений, используе​мых в кулинарии и медицине, является кориандр.

Самыми вредными полевыми сорняками считаются: пурпурная осока; свинорой пальчатый, или бермудская трава; куриное просо; ежовник «куриное просо»; елевсинa индийская; императа цилиндрическая и лантана.
Самым питательным фруктом, который едят в ^ром виде, считается авокадо, называемый «крокодиль​ей грушей». В 100 г авокадо содержится 163 калории. 1тод богат витаминами А, С и Е.

Самым низкокалорийным считается плод огурца. В .00 г огурцов содержится всего 16 калорий.

Самые крупные плоды культурных растений. Персик *?сом 411 г и 30,4 см в диаметре был сорван в августе 1984 г. с 26-летнего персикового дерева, выращенного в Лондоне; ананас весом 7 кг 960 г был выращен на Филнппинах в ноябре 1984 г.; огурец весом 30 кг вырастила Эйлин Чаппел из Квинсленда (Австралия) в апреле 1989 г.; спаржа длиной 122 см и весом 6 кг 480 г была выращена французскими овощеводами; кабачок длиной 107 см был выращен в теплице Петропавловска-Камчатского.

Самые большие урожаи. Картофель рекордного урожая собрал на своем участке В. Горелов из Кемеровской обл. в 989 г.: с 1 сотки он собрал 1400 кг клубней (500 кустов) ортов «синеглазка» и «галака сайте»; виноград рекордного -рожая собрали в институте виноградарства под Ташкен​том: сорт «баян ширей» дал 106 т с 1 га, в производствен​ных условиях этот сорт дает в среднем 57,8 т с 1 га; рекордный урожай ячменя — 12 200 кг с 1 га — был собран з августе 1989 г. фермерами из Чернсайда (Великобритания) на поле площадью 21,29 га.

Самое большое поле, засеянное в 1951 г. пшеницей, занимало площадь 14 160 га к юго-западу от Летбридта Канада).

Самый большой плодовый сад принадлежит общественной компании по благоустройству города Дейтона (США, штат Огайо). Он разделен на 1173 участка, каж​дый из которых занимает площадь 74,5 м2.

Самое большое рисовое поле — площадью 809 га — на​ходится в Клирбруке (США, штат Миннесота). В 1896 г. с него был получен урожай — 261 727 кг риса.

Самый большой виноградник — площадью 840 тысяч га — расположен на берегу Средиземного моря между ре​кой Роной и Пиренеями.

Водоросли 
Самыми глубоководными являются каштаново-коричневые кораллиновые водоросли, найденные у Багамских островов (о. Сан-Сальвадор) на глубине 269 м. Морская во​да на такой глубине поглощает 99,9% солнечного света.

Самая длинная — тихоокеанская бурая водоросль грушеносныи макроцистис. Ее длина — 60 м, а за сутки она вырастает на 45 см.

Самой продуктивной водорослью считается хлорелла. Ее клетки используют в процессе фотосинтеза 7—12% солнечной энергии, в то время как цветковые расте​ния — только 1—2%. Хлорелла так быстро размножает​ся, что в 1 л культуральной жидкости образуется до 55 г сухого вещества.

Папоротники. Мхи. Плауны.
Самыми большими из ныне живущих споровых расте​ний считаются древовидные папоротники из Новой Зе​ландии, относящиеся к роду циатеа. Отдельные предста​вители достигают высоты 24 м и имеют листья длиной более 5 м. Более скромных размеров достигает алсофила эксцелса с Норфолкских островов — 18,28 м. Самыми большими представителями споровых растений были вы​мершие более 300 миллионов лет назад (каменноуголь​ный период) древние плауны лепидодендроны — чешуедеревья. Высота отдельных экземпляров достигала более 40 м при толщине ствола в диаметре свыше 2 м.

Самым маленьким папоротником считается хецис-тортерис пумила, обнаруженный в Центральной Америке, и азолла карилиниана, родиной которой являются водоемы США. Длина листьев этих видов едва достигав-12 мм.

Самым вредным сорняком среди водных растений является папоротник сальвиния, найденный в Африке. Он был обнаружен в водохранилище Кариба в мае  1959 г.  3а 11 месяцев он буквально «задушил» водохранилище, распространившись на площади в 199 км2. А к 1963 г. сорняк занимал уже 1002 км2 поверхности водохранилища.

Голосеменные
Самым древним видом деревьев, сохранившихся на Земле, является гинкго двулопастной, единственный современный вид класса гинкговых отдела голосемен​ных. Это растение появилось 250 миллионов лет назад. С XII в. гинкго выращивают в Японии, где оно было изве​стно под названием «серебряный абрикос». В настоящее время в культуре гинкго называют дерево-ичо.

Самой большой поросшей лесом территорией в мире являются обширные хвойные леса (тайга) евроазиатской части России (между 55° с. ш. и Полярным кругом). Об​щая площадь тайги достигает 1 млрд 100 млн га, что со​ставляет 28% всех лесных запасов мира. Основной лесообразующей породой сибирской и дальневосточной тайги является лиственница сибирская.

Самая высокая в мире живая изгородь — из тиса ягодного. Она была посажена в 1720 г. в парке графа Ба​терста (Великобритания). Длина изгороди — 155 м, вы​сота — 11 м, ширина у основания — 4,5 м.

Самое высокое хвойное дерево, встречающееся на тер​ритории нашей страны, — это пихта кавказская, дости​гающая в высоту 75 м при диаметре ствола свыше 1,5 м.

Покрытосеменные
Самым массивным деревом на Земле является секвойядендрон гигантский. Хвоя дерева голубовато-зеле​ная, а красно-коричневая кора местами достигает в тол​щину 61 см. Высота отдельных деревьев — до 80 м при диаметре стволов до 20 м.

Расчетный вес составляет более 2000 т. Семя секвойядендрона гигантского весит всего лишь 4,7 мг. Взрослое дерево тяжелее его в 1 млрд 300 млн раз.

Самая высокая срубленная новогодняя елка — дугласия тисолистная высотой 67,36 м — была установлена в торговом центре Сиэтла (США) в декабре 1950 г.

Бактерии
Самый древний бактериоподобный организм, возраст которого около 400 миллионов лет, был обнаружен в 1964 г. в Уэлсе (Великобритания).

Самые крупные бактерии — спирохеты: их длина от 30 до 500 мкм.

Самые мелкие бактерии — микрококки и бактерии дифтерита, длина которых составляет 0,2 мкм.

Самые быстрые среди бактерий — это палочковидный бделловибрио бактериоворус, передвигающийся с помо​щью жгутика, который вращается со скоростью 100 обо​ротов в секунду. За 1 секунду эта бактерия преодолевает расстояние, в 50 раз превышающее ее длину.

Самыми выносливыми считаются бактерии микро-коккус радиодуранс, которые могут выдерживать радиа​цию в 6,5 млн ренгтен, что в 10 000 раз превышает до​зу, смертельную для человека.

Грибы

Самым ядовитым грибом является бледная поганка.

Самое высокое содержание грибных^ спор в воздухе было зарегистрировано в 1971 г. около Кардиффа (Вели​кобритания) — 161 037 спор в 1 м3.

Лишайники
Самыми старыми можно считать антарктические корко​вые лишайники, возраст которых как минимум 10 000 лет.

