«Вода — удивительное вещество!».
Конференция
Природоведение 5 класс
Ведущий 1. Что такое вода? Такой вопрос может показаться не только странным, но даже немного невежливым. Кто же этого может не знать? Всякий знает, что вода — это соединение водорода и кислорода. Вот ее всем известная формула Н20. С водой очень хорошо зна​ком каждый, кто привык умываться по утрам, пьет чай, умеет плавать, любит бегать под дождем, не боясь промокнуть, кататься на коньках и ходить на лыжах. А есть ли вода на других планетах?
Ведущий 2: Прибыли как-то на нашу планету инопланетяне, приле​тели издалека, из другой солнечной системы. Не просто так прилете​ли, а с особым заданием. Им необходимо выяснить, что такое вода. Вот отправились они бродить по городу, спрашивая прохожих: «Что такое вода?» Люди в городе настолько привыкли к сюрпризам, что никто не удивлялся внешнему виду инопланетян.
Инопланетянин: Здравствуйте, сударь!

Человек: Здравствуйте!

Инопланетянин: Скажите, что такое вода?

Человек: Вода? Это очень просто открой кран — вот тебе и вода. Налей в стакан и выпей.
Ведущий 2: Человек вновь пошел своей дорогой. Встречают иноп​ланетяне школьницу лет 12.

Инопланетянин: Девочка, ты знаешь, что такое вода?

Школьница: Да кто ж этого не знает. Вода в реках, морях, океанах. Вода на нашей планете составляет 3/4 поверхности. Вода — среда оби​тания растений и животных. 
Вы, верно, в школе на двойки учились или прогуливали много.

Ведущий 2: Остановились инопланетяне, задумались. Что же это за чудо природы, которое можно и пить, и жить в ней одновременно. Тут мимо ученый идет, размышляет о чем-то.

Ученый: Тоже мировые проблемы решаете?

Инопланетянин: Да нет, пытаемся выяснить, что такое вода.

Ученый: Вода — это действительно самое удивительное вещество на Земле. Чтобы вы в этом убедились, я приглашаю вас на конференцию в наш институт. Поторопимся, а то она уже началась.

Ведущий 1: Вода — одно из самых распространенных веществ на Земле. Она покрывает большую часть земной поверхности. Жизнь за​родилась в воде. Для многих видов животных и растений вода продол​жает оставаться средой обитания. Значение воды в процессах жизнеде​ятельности очень велико, ведь в ней протекают различные химические реакции нашего организма. Кровь человека на 90 % состоит из воды, мышцы — на 75 %, кости — на 28 %, стек​ловидное тело глаза — на 99 %. Вода —обязательный компонент каждой живой клетки. Ни одно жи​вое существо не может обойтись без воды. Обезвоживание организма на 12—15 % приводит к нарушению обмена веществ, а потери до 25 % воды — к гибели организма.
Около 2/3 массы человека составляет вода, в организме медузы до 95% воды, даже в сухих семенах вода составляет 10-12%.

В организмах идет обновление воды. В кактусах, например, полностью обновляется вода в течение 28 лет, у черепахи — 1 год, у верблюда — 3 месяца, у человека — 1 месяц. Без воды человек может прожить 3 дня, в то время как без пищи — 30—50 дней.

Вода участвует и в растворении: веществ, в образовании крахмала, сахара, жиров, в теплообмене организма. Вода — источник питания для растений, для получения теплоты и энер​гии, а реки, моря, океаны — средство передвижения водного транспорта и перевозки полезных грузов.
Забота о получении достаточного количества воды, пригодной для питья не оставляет человечество на протяжении всего его сущест​вования. Достаточно вспомнить, что первый водопровод в Риме, про​тяженностью 16,5 км, был построен в 312 году до нашей эры.

Ведущий 2: Давно отмечена связь между заболеваемостью населе​ния и характером водоснабжения. В середине XIX века открытия Коха и Пастера позволили установить, что вода, содержащая микробы, мо​жет способствовать возникновению и распространению заболеваний среди населения. Изменение химического состава воды является при​чиной другой группы заболеваний. Бытует мнение, что применение в Древнем Риме свинцовых водопроводных труб и, следовательно, ис​пользование питьевой воды с повышенным содержанием свинца при​вело к массовым хроническим заболеваниям и таким образом, повли​яло на судьбу целой цивилизации. Сейчас мы знаем, что накопление свинца в организме вызывает заболевания нервной и кровеносной систем. Что касается других металлов, то все они приводят к расстрой​ству различных систем организма. Открывая водопроводный кран, мы не очень задумываемся, откуда и как она доставляется в нашу квартиру, что вода необходима для жизни и не имеет замены. В тоже время по данным Всемирной Организации Здравоохранения, милли​оны детей ежегодно умирают от кишечных заболеваний из-за исполь​зования загрязненной воды из различных источников. Загрязнение внутренних водоемов и рек привело к нехватке чистой питьевой воды во многих странах мира.

Ведущий 3: Минеральные питательные вещества (фосфаты и нит​раты) также обогащают воду. Некоторые водные растения, например водоросли, активно развиваются только за счет других видов. В ре​зультате происходит обеднение водной флоры. Кроме того, загрязни​тели, не поддающиеся биологическому разложению, например тяже​лые металлы и ядохимикаты, серьезно ухудшают качество воды. Боль​ше всех страдают от этого водные животные.

Ведущий 1: В сложившейся обстановке только общими усилиями мы можем отвести от себя эту беду — экологическую и духовную. Помните, что засоряя и отравляя реки, почву, воздух, мы не только обделяем себя, но и лишаем будущее поколение прекрасных творений природы. Проявляя милосердие к природе, мы тем самым проявляем заботу о себе. Мы обращаемся к вашему разуму и патриотизму, наде​емся, что наш призыв найдет отклик в ваших сердцах.
Ведущий 2.Вода — самая счастливая, самая популярная и самая зага​дочная из всех жидкостей, существующих на Земле.
Вода, у тебя нет ни вкуса, ни цвета, ни запаха,
Тебя невозможно описать, тобой наслаждаются, не ведая, что ты такое.
Нельзя сказать, что ты необходима для жизни: ты сама жизнь.
Ты наполняешь нас радостью, которую не объяснить нашими чувствами.
С тобой возвращаются к нам силы, с которыми мы уже простились.
По твоей милости в нас вновь начинают бурлить
Высохшие родники нашего сердца.
Ты самое большое богатство на свете.
Антуан де Сент-Экзюпери
Инопланетянин: Теперь мы узнали, что такое вода. Спасибо вам! Мы отправляемся обратно, чтобы рассказать жителям нашей планеты об этом удивительном веществе.

Викторина.
1. Какие химические элементы входят в состав воды?

2. Есть ли вода на луне?

3. Можно ли лед, назвать минералом?

4. Какое значение для обитателей водоемов имеет то, что лед легче воды?

5. Как вода попадает в облака?

6. Можно ли бегать по поверхности воды?

7. Может ли вода течь вверх?

8. К каким заболеваниям приводит загрязнение воды?

9. Назовите живые фильтры водоемов.

10. Назовите индикаторы чистой воды.

11. Какие древесно-кустарниковые растения используют для укрепле​ния берегов водоемов?

12. Мытье рук — элементарное правило личной гигиены. Назовите слу​чаи, когда необходимо мыть руки.

13. Какую часть на нашей планете занимает вода?

14. Где сосредоточено больше всего пресной воды?

15. Сколько на Земле пресной воды?

16. Чем загрязняются водоемы?

17. Каковы последствия загрязнения воды?

