Лихая им досталась доля
Встреча с тружениками тыла
Сергеева Т.А., руководитель музея «Исток»
Ведущий. Здравствуйте уважа​емые  гости! Мы рады видеть вас.

       Июнь. Клонился к вечеру закат,
И теплой ночи разливалось море.
И раздавался звонкий смех ребят,
Не знающих, не ведающих горя.
Июнь! Тогда еще не знали мы,
Со школьных вечеров домой шагая,
Что завтра будет первый день войны,
А кончится она лишь в сорок пятом, в мае.
22 июня 1941 года на нашу Родину ве​роломно напал злой и сильный враг — фа​шистская Германия. (Звучит фонограмма первого куплета и припева песни «Священ​ная война», ел. В.Лебедева-Кумача, муз. А. Александрова.)
«Великая Отечественная война... Так уж случилось, что наша память о войне и все наши представления о ней — муж​ские. Это понятно: воевали-то в основ​ном мужчины — но в этом и отражение неполного нашего знания о войне. Ведь огромная тяжесть легла на плечи мате​рей, жен, сестер, которые были санинст​рукторами на полях сражений, кто заме​нял мужчин у станков на заводах и на колхозных полях. От женщины-матери идет начало жизни, и как-то не сопоста​вимо это с войной, которая убивает жизнь». Так пишет белорусская писатель​ница Светлана Алексиевич в книге «У войны не женское лицо». А закончить эту мысль, легшую в заглавие книги, хочет​ся так: «и тем более не детское». Поэто​му мы и пригласили на наш классный час тех людей, которые были во время вой​ны детьми. 
(представить   гос​тей) 
Ведущий. Да, война — не детское дело. Так и должно быть. Но эта война была особенной... Она и называлась Ве​ликой Отечественной потому, что все от мала до велика поднялись на защиту Родины. В те годы дети быстро взрос​лели, уже в 10—14 лет они осознавали себя частицей большого народа и старались ни в чем не уступать взрослым. Тысячи ре​бят сражались в отрядах партизан и в дей​ствующей армии. Каждый приближал Победу как мог. Кто-то, ровняясь на старших, де​лал все, чтобы прогнать захватчиков с на​шей земли, кто-то встал вместо отца к станку. Но легко ли было тем, кто не вое​вал и не трудился на производстве? Вы можете спросить, что же героического в том, чтобы в 5 или 10 лет пережить голод, холод и страх смерти? И могли ли вообще что-то понять слабые и несмышленые дети из того, что происходило вокруг них? Что для них Родина? И та страшная бит​ва, от исхода которой на самом деле за​висела жизнь и смерть?

Ведущий. Война стала общей биогра​фией целого поколения детей. Даже если они находились в тылу, все равно это были военные дети. Какими же они были, дети военной поры 40-х годов прошлого века? О чем мечтали, что пережили за эти 4 года вой​ны? 
Зинаида Ивановна родилась в год организации колхозов. Ее родители одними из первых вошли в колхоз. Отец работал бригадиром. В семье было четверо детей, но трое вдруг заболели и умерли. Зина осталась одна. Когда началась война, отца забрали на фронт.  А немного спустя с фронта пришла похоронка. Отец погиб в бою под Мурманском. Мать на работе целыми днями и хозяйство держалось на Зине. Прибежит  из школы и в огород картошку копать. Скороспелка была. Гнила быстро, поэтому приходилось просматривать каждую, прежде чем засыпать. А зимой, вооружившись саночками и пилой ехала в лес за дровами. Погрузит четыре чурбачка и тащит их по снегу домой. Это потом приспособились возить дрова на коровах. Зина закончила 7 классов, учеба ей давалась легко. А по окончании школы сразу решила пойти в 8 класс в Кожевниково, но учиться было не на что, и  Зинаида вернулась домой. Пошла  на работу в колхоз. Одно время работала уборщицей в конторе – собирала людей на работу. И в поле помогала, и дрова резала, сено косила, и окапывала клади - снопы с хлебом, молотила зерно, стягивала снопы. На корове возила зерно в Вороново. Погрузят 2 мешочка на двухколесную тележку, сделанную специально под корову, и везут девчонки свою поклажу за много километров, не разгонишь корову, упрямится.   На полевые работы ходили пешком. Побывала и на лесозаготовках, грузила вместе с такими же девчонками лес в вагоны. Помнит, как криком наполнилась деревня, когда узнали, что война закончилась. Табун выгоняли на пастбище. И женщине друг другу сообщали радостную весточку. Но вместо слез радости – горечь и боль, бабий вой – у многих из ушедших на фронт в живых не осталось никого

После войны легче не стало, мужчин вернулось мало с войны, поэтому делали все ту же работу что и раньше.  

Ведущий: Надежда Александровна родилась 28 июля 1929 года. В семье кроме нее был еще брат Иван. Отцу не было и сорока, когда он умер. Жизнь была и так трудной, а тут еще война. Закончила 7 классов. Тетрадей не было, и писали между газетных строк. Перья у ручек были широкие, «Пионер» назывались. После школы пошла Надя на прополку в колхоз, прудила мельницу, трепала лен, пряла лен на мешки. Нога до самопряхи не доставала, но со слезами пополам что– то у нее получалось. Когда начал всходить горох, боронила его на корове. Голодно было, и они с ребятами решили подкрепиться – собрали немного гороха, но тут как на беду, председатель объявился и срезал по 5 трудодней. Приходилось ей возить на коровах зерно в Вороново. За работу давали немного муки, но пока донесешь ее до дома, остается еще меньше. По дороге то один подбежит лизнет, то другой, вот и нет мучицы в чашке. Весной ходили в Крыловку, там картофель был, и Надя вместе с другими выкапывала  из земли промерзлые клубни. Строила дорогу на Кожевниково. После войны попала на лесосплав  на реке Чулым. Ни от какой работы не отказывалась. В 1951 году вышла замуж, родила 5 детей. До самой пенсии работала в детском саду няней. Да и потом, на пенсии продолжала работу, так как младшая дочь еще училась. Не унывает Надежда Александровна – дети и внуки не забывают ее. 

Ведущий. Мария Тимофеевна родилась в многодетной семье. Ей было отроду всего 12 лет, когда она начала работать. Вначале на поле, где сажала табак, полола пшеницу, дергала лен, а с 15 лет отправили на лесозаготовки. Это время Мария Тимофеевна не любит вспоминать. Говорит: «Досталось нам столько, что и врагу не пожелаешь. Голодные, разутые, раздетые приезжали в лес, где после рабочего дня нельзя было высушить мокруюдные, разутые, раздетые приезжали в лес, где после рабочего дня нельзя было высушить мозаготовки. 
























 jltlle? j,edm    одежду, обувь. И тогда наутро отправлялись на работу в мокром. Да и жили мы там впроголодь. Когда не выдерживали, то сбегали домой…» После войны вышла замуж. Но работать не бросала. Много лет проработала разнорабочей, затем поваром  и няней в детском саду. И после пенсии продолжала работать целых 8 лет. Работа спасает ее, заставляет жить. Не забывают ее дети и внуки, да и правнуками  уже успела обзавестись. Все они любят добрую бабу Маню.
Ведущий. Василий Митрофанович родился в  большой семье в 1929 году. Жили бедно. И с 10 лет он вместо школьной парты отправляется на заработки. Сначала на коне возил копны, сено в Вороново. А когда стал постарше, стал выполнять работу потяжелее: скирдовал сено. Но для мальчишки это была просто не сильная работа. Рано женился, и его сразу забрали в армию. Отслужив, вернулся домой. Долго работал на комбайне. Но здоровье, подорванное в детстве, дало о себе знать, и он переводится скотником на ферму. Это очень трудолюбивый человек, который и после ухода на пенсию, продолжал работать еще 8 лет.
Ведущий. Родился Михаил в 1932 году. Отца забрали на фронт, а потом пришло известие – погиб. А в семье было четверо детей, Михаил был старший. Поэтому ему доставалось больше всех.  Голод заставлял детей собирать гнилую картошку, лебеду, из которой готовили себе еду. Когда стал постарше, стали гонять на лесозаготовки. И здесь Михаилу тоже досталось. Потом выучился на тракториста, получил трактор. 
Ведущий. Матрена Тимофеевна родилась 20 января 1926 года в многодетной семье. Кроме нее было еще 8 человек. Отец был старым и болезненным, поэтому дети, жалея отца, рано стали помогать матери: сами заготавливали дрова на зиму, а их нужно было немало, т.к. дом был большой и холодный, косили сено для скота. Матрене, как старшей, доставалось больше всех. Закончив три класса местной школы, летом пошла пасти телят, а по осени, вновь в школу. А тут и война началась, пришлось забыть обо всем. Наравне с взрослыми ходила на работу в поле, косила траву, жала пшеницу. Изрезанные и исколотые травой руки не успевали заживать. Приходилось не раз ездить за семенами на коровах в Вороново, а потом на этих же коровах боронить пашню. Лет ей в ту пору было мало, поэтому за девчатами приглядывали старшие женщины. Начались лесозаготовки и Матрену отправили в лес. Там, взяв  в руки лопату, топор и  полуголодные,  полураздетые пешком шли на деляну. 

После войны на машинах ездили в казенное, где вручную заготавливали сено. Лопатами копали силосные ямы, да разве все вспомнишь. 

Ведущий. Семилетней девчонкой Евдокия Архиповна  осталась сиротой – умерла мать, а вскоре умер и отец. И они с сестрой пошли по людям. Затем их взял к себе председатель колхоза. Но жили они у него очень плохо. Их там обижали, не давали хлеба вволю поесть, били. Бывало,  хозяйка напечет хлеб, посадит за стол свою дочку, а они с младшей сестренкой голодные поглядывают, как та уминает теплую краюшку. Иногда та делилась, разломив хлеб на всех. Когда хозяина забрали на фронт они пошли по нянькам в Кожевниково, там сестру сдали в детский дом, а Евдокию забрала к себе сродная тетя. С 14 лет Дуня  работает самостоятельно, пасет овец, работает на овчарне. Долгое время работала дояркой. Жизнь не баловала ее. Вышла замуж, но не пожилось, и она вновь вернулась к тете. Долго жила с ней, а потом встретила Михаила, с которым она и доживает свой век.

Ведущий. Надежда Митрофановна родилась 16 ноября 1927 года. В 1940 году отца посадили, а имущество конфисковали. Осталась мать в голом доме с пятью детьми на руках. А тут и война. Мать сутками  работала на полях и Надя ходила с ней на прополку. Голодно было. Многие женщины ходили в соседние деревни и обменивали вещи на еду. А у них в доме было пусто. Тогда Надя взяла в конторе ножницы и вместе с соседями пошла их продавать. До сих пор помнит, как она была счастлива, принеся домой чашку картошки. Помнит и ту женщину, накормившую ее, босоногую девчонку. Осенью ходили в Крыловку, где нанимались копать картофель. За работу получали продукты и забирали гниль. Немного подросла и стала самостоятельно работать в поле, боронила на быках. В 1949 году вышла замуж. Четыре стены – вот все, что у них было, но и эту избушонку они построили собственными руками. Сами сделали стол, стулья, кровать, люльку для детей. Муж был мастером хорошим. Спали на соломенных матрасах. К осени мать, продав бычка, купила им одеяло и подушки. Так и зажили.

Надежда Митрофановна никакой работы не боялась. Работала везде, где нужна была ее сила и сноровка. Была и рабочей, и няней в детском саду, и в столовой, и на ферме нашлось для нее дело. 
Ведущий. Евдокия  Ивановна была старшей в семье, поэтому следила за порядком в семье в отсутствии матери.  Отца в первые месяцы войны забрали на фронт. Шесть классов успела закончить Дуня, пошла было в седьмой, но проучившись всего одну четверть, оставила учебу – надо было присматривать за грудной сестренкой. В 14 лет, управляя коровой ездила за семенами в Терсалгай, Кожевниково. Корова была беспокойная,  вырывалась,  не раз рогом поддевала. Мучилась Дуняша с ней.

 Где только не работала – принимала хлеб из под комбайнов, и учетчиком была, веяла хлеб, крутила вязки. Приходилось пшеницу жать серпом и однажды она зацепила руку серпом, шрам до сих пор остался. Заготавливала сено для фермы. Зимой  1944 – 45 годов была на лесозаготовках в Тимирязево. Не было покоя 

Ведущий.  Да, наши матери, бабушки и прабабушки нынешних, более молодых поколений вынесли свою долю тяжести воины, разделив ее с мужчинами. 
Тем, кто трудился не покладая рук, кто не знал усталости посвящается этот номер. 
Ведущий. Свыше 20 миллионов людей потеряла наша страна в той войне. Язык цифр скуп. Но вы все же вслушайтесь и представьте... Если бы мы посвятили каждой жертве по одной минуте молчания, то нам пришлось бы молчать 20 миллионов минут, а это более 38 лет поминальной молитвы.
Неугасима память поколений 
И память тех, кого так свято чтим, 
Давайте, люди, встанем на мгновенье 
И в скорби постоим и помолчим.
Все помнится, ничто не позабыто,
Все помнится, никто не позабыт, 
И днем, и ночью в чаше из гранита 
Святое пламя трепетно горит.
Ведущий. Если эта встреча заставила кого-то задуматься о смысле жизни, о

людях, которые окружают, любят и бере​гут нас, значит, не напрасно прошло вре​мя. Так радуйтесь солнцу, любите жизнь и творите добро! 
Войны не хотим мы нигде, никогда, 
Пусть мир будет в мире везде и всегда. 
Да будет светлой жизнь детей! 
Как светел мир в глазах открытых! 
О, не разрушь и не убей 

Земле достаточно убитых!
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