Поклонимся великим тем годам
Конференция

Сергеева Т.А., руководитель музея «Исток»
Звучит   музыка «День  победы».
 
Течет река времени. Минуло уже более 60-ти лет с того незабываемого и страшного дня, когда настежь распахнулись огромные, от Баренцева до Черного моря, двери войны. Много воды унесла река времени с тех пор. Заросли шрамы окопов, исчезли пепелища сожженных городов, выросли новые поколения. Но в памяти человеческой 22 июня 1941 года осталось не просто как роковая дата, но и как рубеж, начало отсчета долгих 1418 дней и ночей Великой Отечественной войны нашего народа. 

 
Нашим  землякам,  тем,  кто  дошел до Берлина,  выжил,   тем,  кто ковал    победу  в  тылу,  тем,  кто  незаслуженно  был  объявлен  врагом народа,  потому,  что   калмык,  литовец,  латыш,  немец посвящается.

В   работе   конференции   принимают участие:
 
1.  Демидович Мария Афанасьевна, труженица тыла.

2. Сергеева Евдокия Ивановна, труженица тыла.

         3. Чичков Алексей Сергеевич, труженик  тыла.

4. Максимова Анастасия Семеновна, труженица тыла..

5. Васильева Варвара Михайловна, труженица тыла.

6. Трофимова Нина Егоровна, мать воина – интернационалиста,    погибшего в Афганистане

         7.  Николаева Раиса Павловна, администратор с. Новосергеевка
Предлагаю   заслушать   наши   сообщения: 
    1. «Наш   край  фронту».    (Яна Кузнецова)     
Хотя  Томск  был  городом  глубокого  тыла,  но  в нем, как и  в других городах Сибири, буквально  во  всем  чувствовался ритм военного времени.

В  первые  недели и месяцы войны на заводы и предприятия вместо  ушедших на фронт мужчин пришли их жены, сестры, престарелые отцы, дети - подростки.

  
На  отдельных   предприятиях  г. Томска  женщины  составляли  до 70%  от  общего  числа   рабочих.

 
 В  подготовке  кадров  большую  роль  сыграли  ремесленные  училища  и  школы  ФЗО.  Сеть  их  за  годы  ВОВ  увеличилась  в  4  раза,  а  в  ходе  учебы  юноши  и  девушки  произвели  промышленной  продукции  на  12 миллионов  рублей.

Большую  работу  произвели  томичи  по  приему  и  размещению  в  августе-декабре  1941 года.  38 промышленных  предприятий,  4-х  вузов  и  научно - исследовательских  институтов  и  более  50  тысяч  эвакуировавшихся  граждан.  

 
Работа  по  приему  и  монтажу  предприятий  прошла  довольно  быстро,  и  через  2-3  месяца  многие  из  эвакуированных  заводов  вошли  в  строй  действующих,  и  произошло  общее  усиление  темпов  выпуска  продукции  для  фронта.  В  Томск  была  эвакуирована  часть  Московского  завода  «Фрезер», который  сумел  быстро  организовать  выпуск  режущего  инструмента. В  1942 году  Томский  инструментальный  завод («Фрезер»)  7 раз  занимал  классные  места  в  соц. соревновании, а  в  1943 году  за  высокие  трудовые  показатели  награжден  орденом  «Трудового  Красного  знамени». Завод  «Манометр»  также  был  эвакуирован  из  Москвы.  Был  значительно  пополнен  молодежью,  увеличил  более  чем  в  5  раз  объем  продукции. Трудящиеся  Томского  электромеханического  завода  решили  почтить  память  Ленина  перевыполнением  суточного  задания  не  менее чем  150%.

За  годы  войны  было  построено  более  50000 кв. метров  промышленных площадей,  произведена  реконструкция  и  расширение  ранее  существующих  предприятий  ТЭМЗ,  ГРЭС, фабрика  карандашной  дощечки. Вся  промышленность  Томска  за  годы  войны  выросла  более  чем  в  3  раза.

 
Большую  роль сыграли  ученые  Томска,  создавшие  в  первые  дни  войны  боевой  штаб  по  мобилизации  науки  на  службу  Родины - Томский  комитет ученых  состоящие  из  22  человек. Значительный  вклад  ученые  Томска  внесли  в  дело  улучшения  работы  госпиталей:  провели монтаж  кабинетов  физиотерапии,  подготовили  150  рентгенотехников,  консультировали  и  лечили  раненых,  заботились  о  замене  привозного  лекарственного сырья  местным,  сибирским.

  За  годы  войны  вузы  Томска  подготовили  для  Родины  3636  специалистов  различных  отраслей  знаний. Госпитали  были  расположены  в  клиниках  мединститута (здание  ТУСУРА), в  общежитиях  университета, были  заняты  здания  современного  художественного   музея,  дома  творческих  организаций.

  За  годы  войны  произошли  изменения и в районах, значительного развития  получила  лесная,  рыбная,  химическая  и  деревообрабатывающая  промышленность.

   
Уже  в  1944 году колхозы  области  сдали  хлеба  государству  на  113 тысяч  пудов  больше, чем  в  1943 году.  7  Колхозов  досрочно  рассчитались  с  государством  и  сдали  сверх  плана  106  тысяч  пудов хлеба.

    Томская  область  поставляла  фронту  хлеб,  мясо  масло,  рыбу  и  другие  продукты  питания. Трудящимся  Томской  области  принимали  участие в оказании  материальной  помощи  Красной  Армии.  В  фонд  обороны  было  собрано  свыше  2 036 030  тысяч  рублей,  на  постройку  авиаэскадрилий. Томичи  собрали  19 миллионов  рублей.

      Жители  нашего  района,  как  и  все,  старались  помочь  чем - нибудь.

  Отправили  на  фронт  носки,  варежки, шили  полушубки.   Тяжелая  доля  выпала  на  детей,  они  вместе  с  взрослыми  разделяли  все  трудности,  постоянно  были  озабочены,  вместе  с  взрослыми  приближая  победу.

  Наш   край  в  годы   войны   стал  местом  депортации   народов       СССР.  В  учебнике   об  этом  ни  слова.
2. «Депортация   народов  Прибалтики  в   наш  край».  (Леша Максимов)
Выселение   людей  из  Прибалтики  и  отправка  их  в малообжитые районы  СССР   на   поселение  была  произведена  еще  до  войны.

    «  Их  чистить  начали  рано, еще  в  1940 году.  Сразу,  как  только  вошли  туда  наши  войска  и  еще,  прежде  чем  образованные  народы   проголосовали  за  вступление  в  СССР.   

Изъятие   началось   с  офицеров,  так  писал  в «Архипелаге  Гулаг»  Солженицын:  «По  распоряжению  Берия  было  осуществлено  выселение  людей  из  Литвы,  Латвии,  Эстонии  и  Молдавии,  сколько  человек   и  каких национальностей   было  выселено  в  1940-41 году    трудно  сказать.  В   списки  «антисоветского  элемента»  можно  было  попасть  автоматически - по  роду  прежней  деятельности  либо  доносы.

 Таим  образом  шкала  обвинений  была  довольна  широка  и  зачастую  абсурдна,  т.к   обычно  никто  не   трудился  проверять  доносы. 

    Поэтому  число  выселенцев  - прибалтов  значительно  превышало  14,3  тысячи.

 
Первым  документом,  касающимся  депортации  прибалтов,  стала  инструкция  по  проведению  операции  «Высылки  антисоветских  элементов  из  Литвы,  Латвии,  Эстонии».  Датирован  документ  был  следователями  2  октября  1939 года  и  подписан  заместителем  наркома  госбезопасности  СССР Серовым.   Организация   высылки  была  значительно  усовершенствована.  Установлено  и  проверено  было,  что  вполне  достаточно  20-30  минут  от  первого  ночного  стука  до  переступа  последнего  хозяйского  каблука  через  родной  порог -  в  ночную  тьму  и  на  грузовик.  За  это  время  семья  успевала  одеться,  усвоить,  что  она  ссылается  навечно,  подписать  бумаги  об  отказе  от  всяких  имущественных  претензий,  собрать  своих  старух  и  детей,  собрать  узелки  и  по  команде  выйти.(100 кг.  багажа).

  
В  товарных  вагонах  предстояло  преодолеть  долгий  путь  в  Сибирь. 

 В  момент  прибытия  на  спецпоселения   в Томск  было  учтено  142 543 человека (без  умерших  и  бежавших  во  время  транспортировки).  Из  них  83  тысячи,  Литовцев,  40  тысяч  Латышей  и  20700 -  эстонцев.

 Самой  крупной  была  депортация  1949 года,  когда  на  спецпереселении оказалось 4 300  человек к  1 января 1953  года.   В  1948  году  в  Томской  области  проживало 1093  семьи  переселенцев, причем  мужчин,  глав  семейств,   насчитывалось   всего  158  человек.  Это  говорит  о  том, что  мужчин  разлучали  с  семьями,  отправляя  их  в  лагеря,  а  то  и  расстреливая,  а на  переселение отправлялись члены  их  семейств.

В  Томской  области  проживало  20 056  человек  спецпоселенцев  - прибалтов  или  34,6%  от  общего  (58 010)  числа  спецпоселенцев,   проживающих  в  Томской  области.

В  середине  50-х  годов  проводили  массовые  освобождения.

Последнее  крупное  освобождения  спецпоселенцев - прибалтов   произошло  в  январе  1960 года.                
3.   Депортация   немцев   в  Кожевниковский    район.   (Позыгун Олеся)
           В годы войны советское правительство предприняло ряд репрессивных  мер по отношению к целым народам. 28 августа 1941 года был  принят указ президента Верховного Совета СССР о переселении немцев, проживающих в районе Поволжья. В связи с тем что, немцы  могли быть агентами гитлеровской Германии. В местных газетах был опубликован указ Президента Верховного Совета СССР о переселении немцев. В нем в частности говорилось: «по достоверным данным, полученным военными властями, среди немецкого населения. Поволжья, имеются  тысячи и десятки тысяч диверсантов и шпионов, которые по сигналу, данному из Германии, должны произвести взрывы в районах населенных немцами Поволжья. Президиум Верховного Совета СССР признал необходимым  переселить немецкое население, проживающее в районах Поволжья, в другие районы, с тем, чтобы им была оказана государственная помощь по устройству  в новых районах». Немцев переселили на территорию Казахстана и Сибири. Наш край в годы войны был местом ссылки репрессированных  немцев. Депортация немцев в наш край одна из тяжелых страниц истории, но мне очень бы хотелось ее восстановить.  Для этого я встретилась…

И вот что они мне рассказали.

Немцы переселенцы жили до принятия указа в Саратовской области, тогда это была автономная республика немцев Поволжья. Оставались только те, кто был замужем за русскими. Из вещей взяли только необходимое. Ехали в товарных вагонах. В каждом вагоне был староста. Часть вагонов отцепили в Алма – Ате, а нас повезли в Сибирь. Спали на полу. За долгое время езды только дважды меняли постельное белье. В Новосибирска нас погрузили на баржу и повезли в Кожевниково. В Кожевниково был клуб. Там нас и поселили. А затем распределили по колхозам. Все депортированные немцы говорят о тяжелых  бытовых  условиях, об отсутствии жилья. 

Их поселили жить в полуразволившиеся дома, либо к семьям. Было очень голодно. Очень много работали. Пахали, сеяли на быках. Положение депортированных немцев было унизительно  тяжелым. Немцы должны  были постоянно отмечаться в комендатуре. Без разрешения коменданта они не могли ни куда выехать. У многих жен были мужья на фронте. Ко всем страданиям добавлялось неизвестность за судьбу мужей. 

В 1964 году были приняты правовые акты в отношении немцев. 

       Слушая воспоминания советских немцев, прошедших Сталинские лагеря трудовую армию, проникаешься уважениям к этим людям, выдержавшим и пережившим это время. Вплоть до недавнего времени о судьбе 2 миллионного народа СССР и широкой советской общественности не было известно ничего.
(Семенова Алена) Родилась Лина Карловна в 1910 году в Cаратовской области. Как только подросла, пошла работать в колхоз, которые только начали в это время создаваться. Трудно забыть свою первую посевную, когда от усталости просто валилась с ног, ведь сеять приходилось вручную, перекинув через плечо короб. Да и делать приходилось абсолютно все.  Но в грозный 1941 год всех немцев депортировали с Волги, где они образовали свою автономную республику. Сотни тысяч  поволжских немцев  были насильно изгнаны с насиженных мест. Это было самое трудное время для немцев. Переселяли их тогда в мало пригодные для жизни районы Сибири, Алтая. И вот волею судьбы оказалась Лина Карловна в Новосергеевке. Это было 29 октября 1941 года. А уже в декабре 1941 года мужа забрали в трудовую армию, в шахты Кузбасса.   Брали туда и женщин, у которых не было детей до трех лет. Лине Карловне посчастливилось, у нее было две дочери, младшей исполнилось только два года, и она осталась в деревне. Трудовая армия представляла собой в действительности лагеря для принудительных работ, окруженные забором с колючей проволокой и вооруженной охраной. Труд  был тяжелым и унизительным. Немец в то время был человеком без права на счастье, без права на жизнь. Многие не вернулись из бездны страданий. За время существования этих лагерей в них погибло более 300 тысяч российских немцев. Многие вернулись к своим семьям с подорванным здоровьем. Вот и Лина Карловна ждала своего мужа долгих 11 лет. Трудно было Лине Карловне одной без мужа. По – русски не говорила, и на работу приходилось брать старшую дочь Марту, которая переводила матери, да и помогала. С собой ничего не успели привезти, и детям нечего было одеть, да и поесть порой тоже нечего не было. Трава, росшая в огородах, перемерзлая за зиму картошка, собранные в поле колоски  вырастили, а вода выпоила девчушек.  Деревенские мальчишки дразнили, а порой и поколачивали, пожаловаться  им было не куда: немцы и этим все сказано. Через полгода Лине Карловне  дали корову из колхоза, в доме появилось молоко, сметана. Зимой с детьми ходила  на поля за соломой для коровы и, нагрузив ее на саночки, увязая в сугробах, тащили за собой драгоценную ношу. С одиннадцати лет и Эльза стала  помогать в колхозе – пасла овец, а чуть только подросла, доверили доить коров. А тут и муж вернулся.


Пережила Лииа Карловна мужа. Не пришлось ей в 55 лет уйти как всем женщинам на пенсию, 2 года ждала Лина Карловна документы с родины.
 Не заглушить боль в сердце тех, кто пережил кошмар депортации, унижения и массового уничтожения ни в чем не повинных людей.

4. «Не стареют душой ветераны».
.

(Кузнецов Федя) Ой, по Руси, наверное, реки

Вылилось слезонек бабьих тогда!

Плакали мы, проклиная врагов:

«Чтоб вам ни дна ни покрышки, бандиты!»

Но и гордились за наших, убитых,

А у кого и живых мужиков. 

Плакали вдовы, да так горячо,

Что и у деточек капали слезы,

Плакали, - кто обнимая березы, 

Кто наклонясь на подружки плечо,

Плакали…..

Малых жалели ребят,

Да и себя, как я мыслю, жалели:

Хрястали вон как, а хлеба не ели

Досыта года четыре подряд.
(Люда Романова) Линии трудового фронта не существовало. Это была территория всей страны - по восточную сторону от противоборства советских и германских войск. Трудовой фронт был везде, в том числе и у нас в селе. Но кто сражался на этом фронте? Главным образом женщины – солдатки, жены и сестры воинов – фронтовиков. Мужчин оставалось совсем мало, они работали либо на немногочисленной технике, либо управлялись с лошадьми. И женщины скашивали созревшие хлеба косами, а также жали обычными серпами, как в дореволюционные времена. Колосья вязали в снопы, которые потом свозили на колхозный ток, где молотили и подсушивали.


В летнюю сенокосную пору эти женские бригады на лугах косили траву, стоговали сено, а также заготавливали дрова для хозяйств. Вместе с матерями работали и их старшие дети, бросая учебу в школе

Трудное время наступало для молодых незамужних женщин с приходом зимы. Колхозы направляли определенное количество          людей на лесозаготовки в северные районы Томской области. Представьте себе: сильный мороз, снег по пояс, а ты целыми днями валишь лес обычной пилой, все время в наклон. Кто – то перемещал бревна на просеку, где уже могли орудовать трактора, кто – то отрубал сучья от стволов, кто – то стаскивал эти сучья в бурты. И все по глубокому снегу, и все тяжело. Порядки здесь были суровые.


Да, наши матери, бабушки и прабабушки нынешних, более молодых поколений вынесли свою долю тяжести войны, разделив ее с мужчинами.  На территории нашего округа проживает 123 труженика  тыла. О судьбе каждого можно написать тома книг.
(Демидович Эля) Когда началась война, Трофимов Василий Максимович учился в 4 классе. Учился он хорошо, но продолжить учебу  не смог. Нечего было одеть - обуть. И он пошел работать в колхоз. Возил на лошадях керосин из Вороново, а во время уборочной и посевной - зерно.  Ему было всего 16 лет, когда  ему дали трактор, ведь мужчин на селе не хватало. По - разному приходилось работать, иногда даже сутками не вылезал из трактора. Рядом с ним трудились такие же, как и он, парни – Костя Сафронов, Савелий Максимов. Трактора тогда были закреплены за Уртамской МТС. Деньги за работу не платили, ставили трудодни. Жизнь в то время для всех была одинакова: ходили в холщовых рубахах, шахтерах. Ели лебеду, крапиву, зимой копали гнилую мерзлую картошку, собирали весной колоски пшеницы. Эти четыре тяжелых года, казалось, не закончатся никогда. Уж больно тяжела была жизнь нашего народа.  Труд Василия Максимовича был  замечен, и в 1947 году его имя  золотыми буквами вписано в областную Книгу Почета. 
(Евдокимов Коля) Когда Сергей Федорович  и  Павел  Чичковы ушли на фронт,  Алексей остался  за старшего, ведь остальные братья и сестры были еще маленькими. Виктор и Владимир родились в 1940, а Геннадий хоть и родился раньше, ходить начал только в три года.  Помогал матери по дому, присматривал за младшими братьями и сестрами, возил на корове дрова, носил воду. Летом воду брали в болоте, а зимой ходили на речку.  Горки были крутые, и чтобы подняться наверх, приходилось рубить ступеньки. Вместе с матерью ходил на прополку на поля, боронил на коровах, на быке возил лен. Дорога была не близкая семь километров, и было довольно страшно ехать одному. Возил на корове сено, а когда корова была занята на другой работе, носил на себе. Сушил лен в бане. А вот поесть было чаще всего нечего. Брюква, морковка, сильно выручала коровка. Ели даже молодой жабрей, сколько раз от этой травы сводило животы, а сестренку Зину еле отходили.  Картофель   не водился, поэтому его экономили. Очистки не выбрасывали, помоют и на печке жарят. Весной ходили на поля собирать колоски. Вышелушенные зерна жарили на печке и ели. Собирали и гнилую картошку. Для семьи это был настоящий праздник. Спали прямо на полу, подстелив,  что придется. Да и одежда была та, которую сами себе сошьют. Мать вечерами в свободное время пряла и ткала изо льна холстины. На ноги шли обрезанные кирзовые сапоги, куда засовывали укутанные в портянки ноги. С тревогой ждали писем с фронта. Зато сколько радости было, когда и отец, и брат Павел вернулись с победой домой.  И дед стал с братом работать в колхозе.

    (Журавкова Света) Кем только не приходилось работать, и что только не делала Демидович Мария Афанасьевна за свою нелегкую жизнь. Это про нее, наверное, сказано «я и лошадь, я и бык, я и баба и мужик». Чуть встав на ноги, дети стали помогать матери. Маша вместе с сестрой работала вначале на коровах (боронили, подвозили солому). В годы войны не хватало мужских рук и девушки, погрузив зерно на машину, везли его в Вороново. А там сами, тащили пятидесятикилограммовые мешки на сушилку. Не успела опомниться, как стали посылать на лесозаготовки. Да и потом, когда вышла замуж и родила троих детей, Мария Афанасьевна не знала покоя.
(Остер Артем) Сергеевой Евдокии Ивановне  не было и 12 лет, когда вместе с матерью и старшими сестрами стала ходить на прополку. Ноги отекали, все в цыпках, спину ломит. Но за работу платили. В день выдавали  по 500 граммов хлеба. Нарежет мать, как просвирочки кусочки, и даст каждому, толи сыт, толи голоден, не поймешь сразу. Когда началась война, отца взяли на фронт. И Дуня вместе с женщинами на своих коровах боронит землю. На коровах же не раз во время посевной ездила в Елгай за зерном. Довелось ей возить зерно и в заготзерно, а там мешки по лестнице носить на сушилку. А зимой, нацепив на ноги шахтеры, обмотав колени, чтобы не обморозить, не раз ходила в лес за дровами. Чего только не делала Евдокия Ивановна – и запаривала сено для коров, и по 25 соток серпом жала пшеницы, и по 8 – 10 соток литовкой скашивала за день гороха, и пшеницу ночами скирдовала, и лен молотилкой молотила, а руками мяла, трепала. А потом лесозаготовки. Кончилась война, но жизнь легче не стала, нужно было восстанавливать разрушенное, а мужчин в деревне было мало.
(Кузнецов Денис) В большой крестьянской семье родилась Анастасия Семеновна Максимова. 6 дочерей воспитывали супруги Фадеевы. Хозяйство у родителей было крепким и дочь cмогла закончить 6 классов. Когда началась война, об учебе пришлось забыть. Настя пошла работать в колхоз. Что могла делать одиннадцатилетняя девчушка? Полола пшеницу вместе с взрослыми, поднимала лен. Осенью, когда начиналась уборка, она вместе  другими девчонками вертела вязки из травы для снопов, а затем отправили на веялку работать, а потом и скирдовать стала. Мальчишки с лошадьми управлялись, а девочки снопы кидали. Стала постарше, и ей доверили молотьбу. Зимой отправляли  мять лен, а к весне его трепала, пряла. С 16 лет стала косить сено, и здесь не отставала от своих взрослых подруг Анастасия Семеновна.  Едва исполнилось 17, как Анастасия была направлена на лесозаготовки. И сейчас со слезами на глазах вспоминает Анастасия Семеновна как они, местные девушки отправлялись в лес - голодные, полуразутые, полуодетые. В доме, куда их привезли, не было ничего кроме железной печи, и, подстелив опилки вместо матраса, ложились спать. Вымоченную за день одежду негде было сушить. Очень трудно было, да и нормы высокие. Но все вынесла Анастасия Семеновна, трудности только закалили ее. 
          (Кузнецов Федя)  Сыны   Отечества   родного

            Страшны  сибиряки  врагу

            Крепки  в  плечах, 
            В бою суровы,
            Не  знают  слова  «не  могу».

            Они  идут  железной   лавой

             Железной   лавой   волевой, 

             Их  каждый  шаг  овеян  славой 

             Чудесной   славой   боевой
Рассказ о ныне живущем  ветеране  войны.
Время листает военные  даты,

Все меньше и меньше участников их….

Я вас умоляю, комбаты, солдаты:

Пожалуйста, дольше останьтесь в живых!

 (Семенова Алена) Когда я вижу пожилого человека с колодочками наград на лацкане пиджака – за подвиги в той войне, мне хочется уловить в его лице нечто характерное для него в далекой молодости. Это «нечто», наверное, легче представить себе, читая пожелтевшие письма с фронта, слушая воспоминания ветеранов. Как трагично было то время! Сколько слез и горя, боли и отчаяния! Сколько надежд на скорую победу, веры в свою страну и свой народ!

(Звучит    музыка  «Мы  за  ценой  не  постоим»)
(Копченков Коля) Сергеев Николай Леонтьевич родился  и вырос в с. Новосергеевка. Десятилетним мальчиком пошел  работать в колхоз. Помогал,  чем мог- боронил, скирдовал сено, солому, воду подвозил. А в 1941 году забрали на фронт отца. Вся забота на младших легла на его плечи. 10 февраля 1943 года призвали на службу и Николая. Ему только что исполнилось 17 лет. Николая Леонтьевича вместе с другими призывниками отправили в Красноярск, здесь он в течение 7 месяцев проходил подготовку к службе.  Советская Армия в это время с боями шла по Белоруссии. К месту дислокации 772 стрелкового полка добирались пешком, располагаясь на ночевку в лесу. Прибыв на место, сразу заняли оборону на передовой. Здесь он получил свое первое ранение. Разрывная пуля попала прямо в плече, но кость осталась целой. Полечившись, возвращается в часть. Все было: и горечь утрат ( земляк Михайлов Василий Иванович погиб прямо на глазах), и радость победы, и в окружение чуть не попал, но сумели прорвать кольцо фашистов. Освобождал города Пензу и Витебск. Здесь под Витебском, получил свое второе ранение. Разорвавшийся рядом снаряд, засыпал землей, осколком ранило в ногу. Николай Леонтьевич получил контузию. После боя его нашли девушки-санитарки, уложив в какое-то корыто, притащили в сарай, где на соломе уже находилось много раненых. Когда стемнело, раненых вывезли в госпиталь на машинах. 110 дней провел в госпиталях - в г.Пензе, В Москве, а затем в Ленинабаде. Поправив здоровье, получил отпуск домой, где пробыл 9 месяцев. А затем снова на фронт. Но по дороге в часть Николай Леонтьевич узнал радостную весть. Победа!!!
           Домой Николай Леонтьевич попал только в 1947 году. Отдыхать не приходилось. Был и бригадиром, и учетчиком, и завскладами. После реорганизации колхоза имени Кирова в совхоз «Малиновский» стал скотником. Николай работы не боялся наш земляк. За свой добросовестный и доблестный труд не раз награждался  почетными грамотами и денежными премиями.
           От всей души мы желаем Вам мира  и благополучия, здоровья успехов и светлых надежд. Живите дольше на Земле
(Сергеева Т.А.)               
              Вы отстояли наше Отечество
              Велик  и  незабываем   ваш  подвиг  во   имя  Отчизны.

              Спасибо,   дорогие   ветераны,  это  вам   посвящены  эти  строки:

              Вам  в  отставку  пока  уходить  еще  рано,

              Не  стареют  сердца,  им  не  нужен  покой,

              Не  стареют  душой,

              Не  старейте  душой  ветераны,   
              Ветераны второй  мировой.

Крепкого   здоровья,   долгих   лет,  вам  жизни,  ветераны.

Спасибо   всем   за  участие   в  нашей  конференции.    Если  есть   вопросы,   пожелания – мы  к  вашим   услугам. 
Вручение цветов, подарков, исполнение песен военных лет участниками конференции
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