«Учитель –это плодотворный луч солнца

 для молодой души, которого ничем заменить невозможно.»

К. Д. Ушинский.

Счастье учительское, учительская судьба…

Если сказать честно, то никогда не думала, что стану педагогом. В детстве мечтала стать кем угодно – артисткой, художником и даже врачом, но только не учителем. Но судьба распорядилась иначе: получив образование   на биолого - химическом факультете в ТГПУ, приехала жить в село, обрела любимую школу. И настолько крепко приросла корнями, что и не представляю себя в другом мире.

Все было за это время: радости и огорчения, победы и поражения. Прошедшие годы - годы поисков, раздумий, открытий. Бывает, что в трудные минуты наступает разочарование. Приходится все пройденное заново анализировать, находить ошибки и исправлять их. Затем – все начинать сначала, но никогда я не пожалела что стала учителем.

Школа – самая удивительная страна, где каждый день не похож на предыдущий. Где каждый миг – это поиск чего-то нового, интересного, где нет времени скучать, ссориться и тратить время на пустое, где каждый ученик – это строитель будущего, а значит все жители этой страны в ответе за будущее. Где всё время надо торопиться. Торопиться успеть. Где всё время надо спешить. Спешить стать интересным для окружающих тебя людей, оставаться интересным всегда, дарить окружающим свою энергию, знания, умения, торопиться узнать новое, торопиться не опоздать. Поэтому в этой стране остаются только самые стойкие, самые терпеливые, самые мужественные, самые искренние, самые ответственные, самые добрые, самые интересные и самые удивительные люди. И называют их учителями.

Сегодня, когда переосмысливаются история страны и её идеалы, переоцениваются критерии образованности и достижения культуры, низвергаются с пьедесталов прежние властители умов, сложно находить подход к ученикам, оказывать положительное влияние  только уроками. Труд учителя - это всегда борьба за детские сердца и души, и главный результат этого - нравственный человек, которому жить и творить в третьем тысячелетии. 

Как же научить детей использовать полученные на занятиях  знания, умения и навыки  в жизни?

Эту проблему я стараюсь решать на каждом занятии. Для этого стремлюсь к созданию таких условий, чтобы дети сотрудничали со мной, могли самостоятельно искать истину, решать проблему, чтобы каждый имел право «иметь своё суждение иметь».

Победа ребенка становится и моей победой, его радость - и моей радостью. При виде веселых и грустных, смешных и озабоченных детских глаз радуюсь наступлению очередного школьного дня. Меня тянет к ребятам, к моим умницам и хулиганам, тихоням и задирам. 

Не оправдать их надежды невозможно. Они верят в меня. Успехи моих учеников - это и мои успехи. Их победы придают мне уверенность в том, что я должна продолжать начатое дело, должна быть именно такой, какая есть. Но я уверена, что нельзя останавливаться на достигнутом, необходимо продолжать учиться, познавать новое, развиваться и творить. «Самым важным явлением в школе, самым поучительным предметом, самым живым примером для ученика является сам учитель». (Ф.Дистервег) Обучая других, учусь сама. 

Роль учителя в реализации современных педагогических проблем велика.      Учитель должен хорошо быть подготовлен теоретически, много читать и знать, уметь передавать свои знания в доступной, занимательной форме, учитывая психолого-педагогические возрастные особенности воспитанников.

Учитель  должен не только сам обладать определенным объемом знаний, но и уметь заинтересовать детей.

Сегодня учитель – это, прежде всего, наставник, сотрудник и единомышленник. Но что же необходимо делать, чтобы ребенок захотел учиться? Я думаю, что для того, чтобы мотивировать ребенка на учебу, нужно на уроке дарить ученику интересные яркие эмоции. Только яркость, эмоциональность, разнообразие видов работ, вызывающих самостоятельный поиск ребенка могут удовлетворить активность его пытливого ищущего ума, развить интерес к предмету. 

Вот уже около тридцати  лет я работаю в школе с детьми. И это годы – поисков, раздумий, разочарований, открытий, которые перевернули всю мою жизнь.

Многое сделано, но многое еще предстоит сделать.  

Надо осваивать новые программы, изучать новые технологии (в первую очередь, ИКТ), читать справочники, энциклопедии, работать с Интернетом, чтобы не потерять связи с современными взглядами учеников, воздействовать на их сознание.

И я учусь.  Учусь всё время. Учусь везде. И мне нравиться учиться. 
Грош цена знаниям ради знаний, если нет четкого понимания, во имя чего они пополняются, какую службу они призваны сослужить для развития личности ученика. Полученные знания помогают ребенку чувствовать себя уверенным и сильным. А значит быть счастливым.

Для того чтобы урок получился, нужно сделать его интересным для ребят, найти формы и методы, с помощью которых можно объяснить просто и доступно сложный материал. В каждом занятии нужно разглядеть изюминки и заинтересовать ими детей. И все же главным условием успешного  урока является атмосфера сотрудничества, основанная на взаимном уважении.

Отношения учителя и ученика - это радостная дружба, полная фантазии и доверия. Если ребенок видит мое открытое сердце, то с любопытством и интересом войдет в мир и начнет жить в этом мире жизнью, наполненной свободой и счастьем познания истины.
Я – учитель биологии  и считаю, что наша наука самая интересная, она способствует воспитанию у детей любви к окружающему миру, воспитанию красоты, умению найти себя в этом огромном пространстве жизни. Знакомство с природой будит любознательность ребёнка, оно помогает понять многое, приучает видеть вокруг удивительный мир. Этот мир встречает человека морем звуков и запахов, тысячами разных загадок и тайн, заставляет остановиться, чтобы  увидеть красоту, окружающую нас, услышать шорох леса, почувствовать ласковый ветерок, уловить тонкий запах трав, разгадать загадки и тайны, которые окружают нас.

Ребёнок каждый день, с первых уроков делает открытия, только с той разницей, что эти открытия не для человечества, а для данного маленького человека. Очень важно и дальше развивать эту познавательную активность.

Познавательная активность школьника выражается в стремлении учиться, преодолевая трудности. Повысить активность – задача каждого урока. И эту задачу надо решать целенаправленно и систематически через активные формы обучения, индивидуальные и групповые задания, дидактический материал, лабораторные работы, экскурсии, игры, которые никогда не оставляют учащихся равнодушными, они будят интерес к окружающей природе и к биологии.

Я продолжаю свой путь,

Я продолжаю идти,

И хоть порою свернуть

Хотят сомненья мои,

И не дают мне заснуть

Опять тревоги в ночи,

Я знаю – это мой путь,

И продолжаю идти…

